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·全所工作·

哲学所学术委员会对2013年度
首批申请进站博士后人员进行考核
4月10日，我所召开所学术委员会会议，对2013年申请进入哲学所博士后流动站工作人员进行考核。会议由余涌副所长主持。所领导谢地坤、吴尚民、孙伟平及学术委员会委员10余人出席会议。
本次考核分为外语考试（包括口试和笔试）和专业面试两部分进行。首先进行40分钟的外语笔试，随后交叉进行外语口试和专业面试，时间均为10分钟，专业面试又分为个人陈述和问答两个环节。在考试和面试的基础上，所学术委员会对每一位申请人都进行了充分评议，并讨论形成了宁缺毋滥、优中选优的遴选原则。
谢地坤在讨论时强调，从博士后中物色优秀人才逐渐成为我所引进人才的越来越重要的渠道，我们首先就要把好招收博士后的质量关。经过反复研究和讨论，所学术委员会最终以无记名投票表决方式产生了2013年首批拟接收进站的博士后。所里还将在适当时候开展今年第二批申请进站博士后人员的考核工作。
创新工程中国哲学学科项目组召开项目研讨会
讨论研究计划、进度和任务分工等事项
4月7日～9日，创新工程中国哲学学科的三个项目组“中国哲学史料选辑新编”、“中国哲学的近现代转型”、“儒释道三教关系研究”在京郊稻香湖组织召开项目研讨会。会议具体讨论了本年度三个项目的研究计划、研究进度和研究任务的具体分工。
会上，“中国哲学史料选辑新编”项目组商定了史料选辑的范围、编排体例和具体任务分工，并布置了下次研讨会商讨的主题。“中国哲学的近代转型”项目组详细研讨了项目组子课题的内容以及总项目的研究宗旨和研究框架，明确了本年度的任务目标。“儒释道三教关系研究”项目组深入分析了当前关于三教研究的现状，对本项目组研究的特色做了进一步定位，并进一步细化了研究计划。本次研讨会是中哲学科进入创新工程后组织的第一次研讨会，三个项目组的10名研究人员参加了会议，参会人员都进行了充分准备，就相关议题进行了热烈讨论，达到了预期目的。
哲学所召开创新工作管理岗位人员业务学习交流会

4月18日，我所召开创新工作管理岗位人员业务学习交流会，吴尚民书记就近期公文写作、会议图片报道工作等进行讲评并提出要求。所创新办副主任刘克海主持会议。
吴尚民强调，对于进入创新岗的管理人员来说，一是要努力工作，为科研工作服务，二是要不断提高工作能力，使自己成为高素质管理人才。研究人员进入创新岗，考核是否达标要看他是否完成了创新项目的研究任务，管理人员进入创新岗，考核是否达标要看他是否履行了管理服务的工作职责。因此，会办文、会办会、会办事是对管理人员的一个基本要求。他还通过具体案例对公文写作和会议图片报道进行了分析讲评。

参会同志围绕日常工作中在公文写作、会议图片报道等方面的内容发言。刘克海谈到，会议文字报道一定要注重实事求是，文字记录和录音资料要结合起来整理，内容要素包括时间、地点、参会人员、主要议题，领导讲话等。关于会议图片报道工作，首先对器材设备要有基本了解，掌握正确的使用方法；在拍照前要多思考，合理选取场景和人物镜头，如会议主题展板、会标、主席台、发言席等关键场景；要勤于走动，多角度多方位取景，等等。

单继刚指出，做好会议图片报道工作，首先要有职业精神，以一个记者的身份投入工作；其次要做好分工协调，录音、照相、摄像各司其职；再次，整理新闻素材要突出信息的真实性和完整性，全景、近景、特写都要兼顾；最后要加强专业技能的学习，正确使用器材设备。

哲学所工会部署落实2013年度全所职工体检工作
所里组织年度体检是对每位职工的身体状况进行的一次健康检查，是我所为职工提供的一项福利，是所工会落实“四个一”工作的一项重要内容。由于院医务室今年不再统一组织全院职工进行体检，经所里研究，我所职工本年度体检安排在专业体检机构“爱康国宾体检中心”进行，时间从2013年4月18日开始到5月10日结束，由各位职工自行就近选择该体检机构分中心地点进行体检。
4月1日，所工会发出体检报名通知，要求全所职工本着自愿参加的原则，如实填写参加体检人员报名表，以各处室（编辑部）为单位报名。4月10日，所工会统一收齐报名表，并将相关人员信息发给体检中心，由体检中心为每位体检者制作《爱康国宾健康体检凭证》。4月17日，所工会将制作好的《爱康国宾健康体检凭证》、体检须知和具体体检项目逐一发到各位体检职工手中，并要求大家体检前一定要认真阅读体检凭证中的“注意事项”，弄清本次体检中相关要求和体检项目，然后再对本人的体检进行安排。

·学术活动·
★ 3月22日，东方哲学研究室刘一虹研究员参加纽约哥伦比亚大学比较哲学研究会主办的学术研讨会，报告人为夏威夷大学Andrew Lambert博士，论文题目是“A Confucian Account of Ethical Obligations?”(一种儒家的道德义务原则？)。Lambert博士试图推翻现代伦理学界已有的针对儒家“五伦”思想提出的三种负面观点：1.传统性：缺乏批判性的公正；2.限定性：伦理义务宽泛，只考虑多数人的利益；3.压制性：非理性地约束个体生活。希望以“五伦”思想中对维护社会秩序有益处的积极因素，掩盖这一原则所具有的消极方面。而报告人在论文中不得不明确提到：义务必须是理性的（“The obligations must be reasonable”）。刘一虹就此提出质疑：问题的关键在于“五伦”思想中对个体生活的非理性的压抑，使得它与以倡导尊重个体感受为重要特征的现代文明格格不入。同时她表示：十分欣赏和感谢他试图挖掘儒家思想的现代价值的研究工作，希望他更加了解这一思想在中国社会发展史上的真正意义和作用。该研究会主席普林斯顿大学宗教系教授Jonathan Gold在发言中也谈到，“五伦”思想曾经是中国社会生活的至上原则，人们要绝对服从。
★ 4月5日～7日，科学技术哲学研究室唐热风副研究员在武汉大学参加学术会议“Normativity（规范性）”，并作题为“Justification without Inference（论无推衍的辩护）”的学术报告。
★ 4月10日，美学研究室王柯平研究员应北京大学比较文学与比较文化研究所的邀请，在北京大学作题为“柏拉图的‘至真悲剧’喻说”的学术讲座。本次讲座根据柏拉图的最后一篇对话文本《法礼篇》的思想要旨，分别从悲剧的历史地位、悲剧与法律的应和关系、悲剧摹仿的内容、悲剧表现的人物类型、悲剧语言的装饰特征、诗歌与哲学之争、悲剧产生的艺术效应、古希腊城邦的现实局势及其历史终结等多重角度，考察和分析了“至真悲剧”喻说的多重意味与柏拉图的目的性追求。概而言之，这一喻说的意蕴主要体现在四个方面：其一是推崇法礼的实用价值和立法的理性精神，其二是贬斥悲剧的情感作用及其表现主题，其三是强调人性完善和向神生成的德行修为，其四是摆脱希腊城邦的现实危机与终结宿命。“比较文学与世界文学讲座系列”是北京大学比较文学与比较文化研究所于2012年推出的重要学术交流项目之一，来自北大中文系博士与硕士研究生30余人参加会议。
★ 4月13日，学部委员李景源，孙伟平研究员到中央党校参加《新大众哲学》课题组会议。
★ 4月13日～14日，西方哲学史研究室詹文杰副研究员、《世界哲学》编辑部何博超助理研究员参加由山东大学古希腊思想研究中心主办的“经典文本研究的方法论问题”研讨会。会议主要围绕詹文杰的《真假之辨》、聂敏里的《存在与实体》和谢文郁的《道路与真理》三本著作所涉及的主题进行了研讨，来自全国各高校、科研机构的近40位学者参加了此次研讨会。14日下午，与会学者举行了古希腊罗马哲学专业委员会筹备工作会议，决定向中华全国外国哲学史学会申请成立该专业委员会。

★ 4月13日～19日，西方哲学史研究室刘素民副研究员应爱尔兰国立大学梅努斯分校哲学系邀请访问该校，并作为该校哲学系阿奎那年度讲座的主讲人，作题为“Research in Medieval Philosophy in China: Retrospect and Prospect”的专题讲座。讲座在具有几百年历史的Saint Patrick College礼堂举行，由该校哲学系主任Michael Dunne教授主持，哲学系教师、学生以及Saint Patrict神学院的学生参加了讲座并展开讨论。访问期间，刘素民将自己独著的《托马斯·阿奎那》和《阿奎那》两本书赠予哲学系，并多次与相关的研究人员进行学术交流，为今后的进一步交流与合作打下基础。
★ 4月16日～18日，谢地坤研究员作为评审专家参加北京市社科基金评审会议。
★ 4月17日，伦理学研究室主办“社科院伦理学讲坛”，邀请北京师范大学哲学院杨寿堪教授来所作题为“论康德的善良意志及其现实意义”的学术讲演。杨教授基于深厚的德国古典哲学研究背景，对康德善良意志概念的丰富涵义、其动机的纯粹属性、其内在的强制性约束力特征进行了深入的阐释；根据《道德形而上学原理》的论述，分析了康德对善良意志与责任之间的关系的认知以及对责任概念本身的独到见解，展示了康德有关“出于责任，才是道德行为，符合责任，不一定是道德行为”的立场；以善良意志为基点，对康德的“良心”、“尊严”、“人是目的”等诸多观念以及康德伦理学与法国唯物主义伦理学的差异做出了全面的阐述。在交流互动环节，与会师生同杨教授就意志自由与善良意志的关系、康德在《实用人类学》中的观点调整以及动机论在现实生活中遭遇到的挑战等问题进行了热烈的讨论。余涌副所长、我所研究人员和博士后、研究生近20人参加会议。
★ 4月19日～20日，伦理室举办“伦理学中人的概念的历史变迁”学术研讨会。与会者指出，改革开放以来，中国社会在价值观念上发生了巨大的变化，这其中有关“人”的理念也出现了一个从敌我阵营中的人，向作为国家公民的人、乃至作为人类命运共同体中的人的重要转变。伦理室研究人员、博士后、研究生们就人的图景变迁在文艺复兴时期的历史渊源、能否将体现在人的抽象性和普遍性及平等性特征上的价值要求向其他生物物种扩展、人的普遍性与人的具体性及时代性的关系、经济人和理性人的特质、普遍的人的图景与人格学说的关联等问题进行了讨论。余涌副所长在总结发言中指出，探索人的概念的历史变迁，对于总结改革开放以来中国社会价值观念的进步发展，对于推进伦理学基础理论以及应用伦理学研究的深入是一个重要的切入点。
★ 院文化研究中心于2013年开始启动实施“文化产业重大课题研究计划”，并获得财政部文化产业发展专项资金的支持，已于日前发布“招标公告”和“课题指南”。《光明日报》记者就此采访了中心副主任张晓明研究员，并在4月16日的《光明日报》第9版刊载题为“推动文化产业理论突破”的文章。

张晓明在采访中谈到，启动“文化产业重大课题研究计划”有利于改变我国文化产业实践发展迅速，文化产业研究凸显落后，理论对实践的指导和支撑作用不足的状况。我院是哲学社会科学领域的“国家队”，由我院牵头主办“文化产业重大课题研究计划”，可有效整合我国文化产业的研究资源，提升我国文化产业的研究水平，充分发挥其国家级思想库、智囊团的权威地位。该“研究计划”是我国首次在文化产业研究领域设立的专项研究资金，将面向全社会征集优秀研究成果，联合和引导国内有实力的研究机构和优秀的研究团队，向国家文化产业发展全局性、战略性、前瞻性问题集中，力争取得具有重大学术价值、重大决策支撑价值以及重大社会影响的标志性成果，推动我国文化产业研究走向新的阶段。“研究计划”设计的“U40文化产业暑期工作营”，是专门针对面向青年研究人员的“采购课题”创办的短期交流培训活动。
·科研成果·
★ 东方哲学研究室周贵华研究员的专著《完整佛教思想导论》由宗教文化出版社于2013年1月出版，全书35万字。该书通过反省佛教传播与流变中出现的五类弊端，即虚化、偏化、矮化、俗化与异化，阐发完整佛教观，开显佛陀之教作为完整佛教的本来面目，由此区分出佛教义学的基本类型，即教正学、教诠学、教度学、教化学、教史学、教典学、教摄学，以接续佛教义学研究的学脉。
周贵华撰写的诗集《山中的白云》由西安出版社于2012年12月出版。该诗集是古典与现代诗合集，古典诗包括山间集、山外集、秋风集、秋兴集、乡思集、感怀集、亲情集、佛香集，现代诗包括影子里的苹果、阳台、阅读的人们三集。山中的白云，乃是一种怀念，一种向往。心灵试图在现代城市的喧嚣中，寻找可以安住的精神家园。
★ 院文化研究中心研究人员胡文臻的专著《企业文化软实力新论》由社会科学文献出版社于2013年4月出版，全书25.5万字。该书研究了企业文化软实力的基本理论和形成机理，构建了企业文化软实力的结构模型。首次提出以“企业文化软实力是建立在企业市场生存行为基础之上的实践活动”为主题线索展开研究，以新的视角和分析，结合国内外市场生存环境变化及经济危机的持续影响，解析《企业文化软实力新论》提出的结构设计与创新点。
★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的文章“论与时俱进的特征”在《党政干部学刊》2013年第1期上发表，全文1万字。文章指出，与时俱进基本的特征包括历史性、时代性、实践性和无限性。与时俱进是建立在总结历史、立足现实、前瞻未来、高屋建瓴的基础之上的。坚持与时俱进对于人们继往开来，全面建成小康社会，加快推进社会主义现代化，为开创中国特色社会主义事业新局面而奋斗，具有十分重要的指导意义。
·简讯·

★ 4月12日，吴尚民参加院创新工程试点单位工作专题会议，汇报我所创新工程近期工作进展情况。

★ 4月12日，吴尚民到研究生院参加2013年春季义务植树活动。
★ 4月18日，谢地坤、李景源参加院“百千万人才工程”国家级人选候选人评审会议。
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