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·全所工作·

副院长、党组副书记赵胜轩在副院长武寅陪同下

来我所调研看望科研人员和工作人员并与所领导座谈
5月22日，副院长、党组副书记赵胜轩，副院长武寅来我所调研，深入到各处室、编辑部，看望科研人员和工作人员，和大家亲切握手、交谈。所长谢地坤、党委书记吴尚民、副所长余涌、孙伟平和院办公厅主任施鹤安陪同调研。所领导就我所基本情况、实施创新工程和近期贯彻落实院工作会议精神的进展情况向院领导做了汇报，赵胜轩同志在听取汇报后做了重要指示。

赵胜轩指出，哲学所对贯彻院工作会议精神高度重视，采取了一些措施，有很好的设想，工作做得很扎实；要按照院的要求，继续抓好落实工作。

赵胜轩要求在今后工作中抓住两个机遇。一是抓住中央高度重视哲学社会科学发展的机遇；二是抓住我院推进创新工程的机遇。他说，创新工程就是哲学社会科学发展的动力，通过改革形成一套符合哲学社会科学发展规律的比较完善的体制机制，对哲学社会科学的发展能够起到非常重要的作用。

赵胜轩指出，在推进创新工程过程中，制度建设和思想政治工作要并重。没有机制制度办不好事情，但是光有制度也不行，还需要加强思想政治工作。他希望哲学所通过创新工程取得更加辉煌的成绩。
哲学所召开处室（编辑部）主任、党支部书记座谈会

学习贯彻院工作会议精神，对所工作要点提出意见和建议
5月22日，我所召开处室（编辑部）主任、党支部书记学习贯彻院工作会议精神座谈会，征求对所2013年度工作要点的意见和建议。所领导吴尚民、谢地坤、余涌参加会议。

吴尚民指出，院工作会议闭幕后，我所召开了全所大会传达院工作会议精神，同时由所创新办根据院工作会议布置的任务，对我所2013年度工作要点进行了修改，接下来将要召开一系列座谈会以达到两个目的：一是通过工作要点了解全所本年度的工作安排；二是所务公开、发扬民主，请大家结合本室工作和自己承担的创新项目对工作要点提出意见和建议。

会上，有同志谈到，今年的工作要点贯彻了十八大精神和院工作会议精神，政治方向正确，任务具体，责任明确，每一项任务都规定了责任领导、责任部门和完成时间，有利于督办落实。关键是抓好落实，要在规定时间内完成预先设定的任务计划，使我们感到肩上的担子更重了。

有同志对工作要点中个别名词的表述提出了修改建议。有同志认为，本部门今年的任务计划在工作要点中都有体现，表述很全面，我们将按照所里要求做好落实工作。

有同志提出，在工作要点中，所党委组织工作这部分没有涉及今年的组织发展任务，建议增加相关内容。有同志认为，构建学术沙龙室非常好，可以为学术活动提供交流的空间，如何设计应广泛听取各研究室同志的意见。有同志指出，哲学所网站的信息更新速度较慢，应适当提升更新速度。建议把我所刊物的每一期目录都通过网站公布，扩大刊物的影响力。

吴尚民强调，所创新办要把几次座谈会的信息汇总，对工作要点进行修改，并进一步把工作要点具体化，确定完成时间表，抓好督办落实。所里拟于6月份召开会议，由首席研究员汇报上半年创新工程进展情况，所里进行年中检查，要求进入创新工程的各学科做好准备。

哲学所召开职工代表座谈会
对我所贯彻院工作会议精神提出建议
5月29日，我所召开职工代表座谈会，学习贯彻院工作会议精神，对所2013年工作要点提出意见和建议。副所长余涌参加会议并对做好要点修订工作提出要求。所工会副主席刘克海主持会议并对职工代表提出的有关问题进行解答，10余位职工代表参加会议。
余涌强调，由于今年院工作会议召开时间较晚，所工作要点也根据院里的要求进行反复修订，经所领导审定后形成了征求意见稿，请各位参会同志认真审阅提出建议。今年职称评审工作的时间较往年提前了，我们要适应变化，大家在会后要做好传达工作，准备参加职称评审的同志要提前做好工作。今天的会议有三点要求：一是对照工作要点的现有内容提出修改意见和建议，二是补充工作要点中遗漏的内容，三是提出的意见和建议要有所侧重、有针对性，不仅对工作要点文本提出修改建议，也可以对所里的工作提出具体建议。

科技室刘钢研究员谈到，本学科是在今年初新进入创新工程的，各位进创新岗人员都按照任务书的要求开展研究，目前比较集中的一个常态化活动是读书班，希望把读书班逐渐做成一个品牌。

伦理室杨通进研究员表示，支持院里实施评聘分开政策，可以缓解部分同志因为职称问题导致的压力，有利于所里的人才培养计划；在人才引进方面，有的应聘人员通过了研究室的考核，但在所里考核时未获通过，所里可否考虑实施新的方案，既能符合院所相关规定，又能让研究室引进人才。

逻辑室刘新文副研究员认为，有的研究室人才梯队建设不足，引进人才时一定要慎重，要经过多方了解，严格考核程序。在开展学术活动过程中除了传统的研究方法外，可以通过读书班等多样化形式加强学术交流，希望得到所里支持。

中哲室刘丰副研究员谈到，工作要点表述很全面，本室今年的任务计划在其中都有体现。所工会开展的活动与全所职工密切相关，内容比较丰富，而且保持了较好的连续性，每年都在坚持，应该积极动员研究室同志积极参加此类活动，支持所工会工作。今年所里将举办第五届青年学术论坛，建议在时间安排上更充分一些，多组织一些交流讨论活动。
原理室毕芙蓉副研究员认为，前几届青年学术论坛都办得很好，目的是促进学术交流，但是年轻同志在参加论坛时大都比较紧张，希望所里在举办类似活动时能使交流环境更轻松一些，年轻同志在学术交流中互相学习和比较，自然会感到压力，促使大家努力。

院文化中心惠鸣助理研究员建议，所里举办青年学术论坛提前一年通知，便于参会人员准备论文。《文化蓝皮书》是一部以书代刊的著作，拟于今年申请加入中国期刊方阵，如能获得批准，将增加我所名刊的数量。

东方室王青研究员指出，学者在实际研究中可能与计划不一致，很难具体到某一时间点，创新工程考核时可否根据实际情况作出结论。在哲学名词审定工作中遇到困难，缺乏学科之间的沟通，没有统一标准，建议所里作出统筹性全局安排，避免重复劳动。

美学室梁梅副研究员表示，工作要点表述很详细，涉及到全所工作的方方面面。建议在青年学术论坛之外，所里每年举办1~2次学术沙龙，全所同志都可以参加，各研究室推荐1~2名同志陈述学术研究成果，最终形成论文集。

哲学与文化研究室高山杉助理研究员谈到，科研人员在开展学术研究过程中，可能需要查阅历史资料，希望所里能为此提供便利。
刘克海对职工代表们提出的有关问题进行了解答。研究人员查阅学术期刊资料，可以在科研处领取账号和密码后登陆院远程信息平台，免费查阅资料。所里每年都组织编写《哲学所大事记》，并上传到哲学所网站，如需查阅相关信息可登陆网站进行查询。
我所召开青年代表座谈会
听取对所工作要点和青年工作的意见
5月29日，所青年工作组召开青年代表座谈会，听取青年同志对我所2013年工作要点、所青年工作等方面的意见和建议。座谈会由崔唯航副研究员主持，10余位青年代表参加座谈会。会上，青年同志踊跃发言，纷纷发表意见。

关于办好青年学术论坛，多位同志希望增加提问互动环节，营造宽松些的外部气氛；建议点评委员对参加的青年人多理解、多鼓励、多建议。
在青年同志举办读书班、学术沙龙方面，有同志表示，目前所里办了两个读书班，但参加人数不是很多，希望所里对举办读书班多宣传和支持。大家表示，通过读书班、沙龙，可以更好地活跃哲学所气氛，促进相互交流。

还有同志指出，编辑部每年收到全国寄来的大量全新样书，现在堆积在图资室未被利用，希望所里有一定的管理办法把图书资源利用起来；有同志建议，所科研经费可否考虑青年行政管理人员，让他们有机会申请小型管理课题。

·学术活动·

★ 4月27日～29日，第二届中国逻辑史国际研讨会在南开大学召开，刘培育研究员参加会议并作题为“中国逻辑与中国逻辑史研究”的演讲。他认为，世界三大逻辑传统说，即亚里士多德逻辑、印度正理—因明和中国名辩学（名学、辩学、墨辩）最早是由中国学者提出的，现在已被越来越多的中外学者认可。今后中国逻辑史研究要花大力气阐释中国古代固有的逻辑体系或传统，即以《墨子·小取》和《荀子·正名》为代表的中国古代名辩学、周易的符号系统和中国因明系统。此外，中国逻辑史研究还要关注两个问题，一个是亚氏逻辑及其发展在中国的传播和影响；另一个是亚氏逻辑、印度正理—因明和中国名辩学在神州大地“相互激荡，竞放异彩”的比较研究成果，这是世界逻辑史的独特学术景观。
★ 5月7日～9日，美学研究室召开2010~2012年美学学科前沿研究报告讨论会。在完成初稿的基础上，全体研究人员围绕美学学科发展总体状况、三年来国内外美学学科前沿动态、最新理论观点与方法、重大理论创新与热点问题、国内外美学学科前沿的主要代表人物及代表作、美学学科发展水平及在国内外相关领域的地位和作用、美学学科的发展方向与发展规划等方面进行了探讨，在相互交流研究动态的同时，修改并充实了前沿报告的具体内容。

★ 5月14日～17日，东方哲学研究室主任孙晶研究员应西北大学历史学院佛教研究所和西安交通大学人文学院邀请，带领研究生院学生赴西安进行学术讲演及交流。5月15日，孙晶与西北大学的师生进行学术座谈与交流，分别做了“学术、学问与怎么做学问”和“印度的精神哲学”的学术报告；5月16日，在西北大学作了题为“探索宇宙的终极存在——印度古代宗教的梵我合一论”的学术报告。
★ 5月21日～5月23日，西方哲学史研究室副主任王齐研究员赴香港浸会大学参加题为“Kierkegaard and Chinese Culture”国际学术研讨会，并做题为“Translation: Adventure into Other Culture”的大会发言。此次会议是为纪念克尔凯郭尔诞辰两百周年而召开的。

★ 5月25日～26日，田时纲研究员应天津师范大学邀请，出席在该校举办的“马基雅维利和现代政治”国际学术研讨会。

·科研成果·

★ 5月，东方室何欢欢助理研究员的专著《<中观心论>及其古注<思择焰>研究》由中国社会科学出版社出版，全书分上下两卷，共73.9万字。入选“中国社会科学院文库”，由创新工程学术出版资助。该书是一部以文献研究为出发点、以思想研究为旨趣的印度哲学与佛教学领域的研究性专著，作者以《中观心论》及其古注《思择焰》批判数论派、胜论派、吠檀多派的三品为研究对象，完成了梵本、藏译的校勘与首个汉译，并在此基础上分析了以清辩为代表的佛教中观派对三大派外道学说的客观叙述与有效批判，展现了印度古代哲学的主要理论形态与思想纷争。
★ 6月，田时纲翻译的布鲁诺专著《论无限、宇宙和诸世界》纳入“汉阅学术文库”，由吉林出版集团修订再版。该书文体活泼，语言生动、犀利。布鲁诺从哥白尼的太阳中心说出发，全面批判亚里士多德的地球中心说——有限宇宙论，并结合当时天文学最新成果，进行缜密哲学思维，将太阳中心说发展并提高到宇宙无中心说——无限宇宙论。布鲁诺的宇宙同质说终结了亚里士多德的等级宇宙论，成为现代宇宙学的宇宙结构均匀分布和各向同性理论的先导。
·博士后工作·
★ 5月27日，院博士后管理委员会办公室公布我院中国博士后科学基金第53批面上资助获得者名单，我所博士后梁议众申报的项目“理性的冲突与统一——康德的先验辩证论研究”和熊进申报的项目“马克思时间观研究”分别获得二等资助。
★ 5月31日，院文化中心召开2013年度博士后进站考核会议，院副秘书长、科研局长晋保平参加评审，吴尚民参加会议。

·老干部工作·

★ 5月20日，党委书记吴尚民和老干部办公室同志到东方医院看望住院治疗的我所退休干部刘长林研究员。

★ 5月21日，吴尚民、离休党支部书记于良华、退休党支部书记田时纲、所老干办主任段军侠参加院2013年度离退休干部工作会议。荣誉学部委员巫白慧、徐崇温研究员获院第五届离退休人员优秀科研成果奖一等奖、田时纲研究员获二等奖。院领导向他们颁发了获奖证书。我所老同志巫白慧、赵璧如、马德荣荣获院2012年健康老人称号，巫白慧代表我所健康老人上台领奖。会上根据院离退休干部工作目标管理考核标准的规定，宣布我所为2012年度离退休干部工作目标管理考核达标单位。
★ 5月23日，我所召开离退休老同志学习贯彻院工作会议精神座谈会，传达学习院工作会议精神。吴尚民参加会议并讲话。
·简讯·

★ 5月24日，吴尚民带领各处室主任、党支部书记参加院“学习航天精神，共筑中国梦想”报告会。
★ 5月27日，谢地坤、吴尚民会见江西省社科院哲学所赖功欧所长，双方围绕“文化自觉与中国道路”学术研讨会暨第24届全国社科系统哲学大会的有关事宜进行商谈。

★ 5月27日～31日，孙伟平作为评审组成员赴湖南湘潭大学参加研究生毕业论文答辩评审。
★ 5月31日～6月1日，吴尚民召集所创新办部分同志修改《哲学所2013年度工作要点》。
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