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·全所工作·

院领导听取我所工作汇报
所领导汇报贯彻十八大精神、落实院工作会议精神、创新工程情况
7月9日，院长、党组书记王伟光等院领导听取了文学所、民文所、外文所、哲学所的工作汇报，并就文学学科建设提出要求。
关于推进创新工程，王伟光明确表示，创新工程不是平均工程，不是民生工程，不是社会保障工程，不是人人都要照顾到。一定要破除这个思想，建立良好的机制。只有机制建立好了，才能打破干多干少一个样，干好干坏一个样的局面。

副院长、党组成员张江、李培林，秘书长、党组成员高翔在会上发言。

吴尚民书记汇报了今年以来我所贯彻十八大精神、落实院工作会议精神的情况。谢地坤所长结合我所对上半年各创新岗位目标和任务完成情况进行的年中检查，汇报了9个创新学科和20个创新项目的进展情况。
·学习贯彻十八大精神·

哲学所召开党支部书记会议
传达学习院党的群众路线教育实践活动方案
7月10日，吴尚民书记主持召开党支部书记会议，对院党的群众路线教育实践活动方案进行传达学习。
吴尚民指出，院党组对我院党的群众路线教育实践活动作出部署后，所党委高度重视，党办已在抓紧时间起草制定我所具体活动方案。他强调，开展党的群众路线教育实践活动一定要同我所的特点和实际工作密切结合，特别要与我所的科研中心工作和创新工程相结合。他还通报了7月9日他和谢地坤所长向王伟光院长等院领导汇报我所贯彻十八大精神、落实院工作会议精神和创新工程实施进展的有关情况。
各支部书记分别汇报了开展“学习党的十八大精神和习近平同志重要讲话精神，我为创新工程做贡献”主题党日活动和看望慰问老党员的有关情况。
院文化中心党支部书记贾旭东谈到，文化中心进入创新岗的同志在总结会上汇报了各自承担任务的进展情况，对如何进一步推进创新项目进行了讨论。中心党支部的几位同志看望慰问了吴元梁同志，同吴老进行了深入交流，特别听取了吴老对十八大后我国文化发展有关问题的看法和认识。
中哲室和东方室联合党支部党员刘丰代表支部书记张志强参会。他谈到，本支部的三位党员代表看望慰问了巫白慧同志，转达所党委和支部对巫老的关心和问候，并向巫老介绍了各自科研工作和所里的有关情况。
美学室党支部代理支部书记卢春红谈到，该支部在年中检查汇报中各位党员都表示围绕创新工程做了很多努力，今后要更加积极地承担和完成创新任务，争取搞好审美文化调研项目，深入基层，到社会各个层面的现实生活中进行实地考察和调研，努力为理论发展和学科建设提供来自实践的第一手资料。
办公室党支部书记刘克海汇报说，四名党员看望慰问了离休干部王秉山和张春明同志，带去所领导和党支部的问候，并征求了他们对所里工作的意见和建议。在主题党日活动中，由办公室、科研处和人事处部分同志组成的所创新办召开管理创新岗进岗人员汇报会，对各自承担的创新任务情况进行汇报总结。在所里召开的首席研究员汇报会上，我作为行政业务主管代表管理岗人员作了汇报。他还介绍了三个职能处室党支部联合组织开展“七一”讲党课的情况。
马哲原理党支部书记崔唯航说，本支部组织党员在7月1日到天安门广场瞻仰人民英雄纪念碑，到国家大剧院观看歌剧《洪湖赤卫队》，以比较生动活泼的方式来开展主题党日活动，加强对支部党员的革命传统和理想信念教育。几位党员还一起看望慰问了赵凤岐同志，同赵老进行了一个多小时的交流。赵老详细询问了所里和同志们的工作情况，回顾了马哲原理室的发展历史，对室里当前人才队伍青黄不接的状况表示忧虑，还给大家提出了殷切希望和嘱托。
《哲学研究》和《哲学动态》编辑部联合党支部书记鉴传今说，本支部看望慰问任俊明和李树柏的活动于当天上午正在进行中。在主题党日活动中，《哲学研究》编辑部进入创新岗的同志都认真进行了总结，编辑部要求大家学习领会好有关文件精神，在编辑部工作中看清当前复杂严峻的国内外形势，保持清醒的头脑，牢固树立阵地意识，严格把关，把刊物办好。
科研处党支部书记单继刚谈到，本支部组织党员群众参加了“七一”讲党课活动，还去看望慰问了马泽民同志。马老身体截肢，行动不便，对所里的安排表示衷心感谢，还在交谈中详细回顾了在所里工作的历程。单继刚建议，今后要继续开展好此类活动。
哲学所职能处室党支部联合开展“七一”讲党课活动
7月1日，为纪念建党92周年，哲学所科研处和图资室党支部、办公室党支部和人事处党支部联合组织开展“七一”讲党课活动。活动由办公室主任、党支部书记刘克海主持。
吴尚民书记以“学习习近平同志重要讲话精神，坚定中国特色社会主义的‘三个自信’——在院所局主要领导干部专题学习班的学习体会”为题，从深刻认识坚持和发展中国特色社会主义的历史必然性、深刻认识中国特色社会主义是坚持科学社会主义基本原则的具有中国特色的社会主义、深刻认识中国特色社会主义是党的最高纲领和基本纲领的统一三个方面进行了详细阐述。他提出，作为哲学所行政岗位的党员，要把学习领会习近平同志重要讲话精神同所的实际情况和我们的具体工作相结合，牢固树立“空谈误国、实干兴邦”的意识，在完成各项任务中吃苦在前、享受在后，勤奋工作、务实清廉、以实际行动来体现坚定中国特色社会主义的“三个自信”。
单继刚处长给大家讲解了自己最新的理论思考“身份—行动”理论。他从四个方面进行了介绍：一是身份与身份意识。每个人都有不同的身份，背后承担着不同的责任。作为党员，要有党员身份意识，当行则行，当止则止。二是身份的兼容和冲突。身份兼容和冲突包括恒冲突（如党员与犯罪分子）、恒兼容（如党员与民族）以及有条件的冲突和兼容（如社科院科研人员与行政人员）。三是有条件兼容与冲突的结果。要学会处理兼容与冲突，把握好自己的角色。四是身份的优先性。党员身份在一个人的身份当中具有优先性，“让党员先上”有充足的依据，因为党章对党员有明确的要求，入党是每位党员自由选择的结果。总之，“身份——行动”理论本身具有普遍性，具体落实到党员身上，尤其适用，具有较强的现实指导意义。
退休党支部组织开展庆“七一”主题党日活动

7月2日～6日，哲学所退休党支部组织部分老党员，前往我党在晋察冀地区建立的抗日革命根据地参观学习，重温我党在抗战时期提出的优良传统和作风，切实感受抗日根据地军民与日寇浴血奋战、不怕牺牲的英雄事迹和革命精神。先后参观了河南安阳王朝都城遗址和殷墟博物馆、妇好墓，汤阴的岳飞庙，马氏庄园，林州红旗渠，太行山大峡谷，山西武乡县抗战纪念馆。

老同志在总结座谈会上认为，走进太行山的党日活动使我们很受教育。大家谈到，红旗渠工程、壶关大峡谷地区自然环境的变迁，说明在建设中国特色社会主义时期，仍然要坚持党的领导，仍然要发扬光大党的优良传统和作风，仍然要坚持走群众路线。
·学术活动·

★ 7月1日，13日，李景源、孙伟平到中央党校参加《新大众哲学》课题组会议。
★ 7月3日，谢地坤、余涌组织召开哲学名词收录说明会，邀请全国科学技术名词审定委员会术语学研究所副所长温昌斌参加会议，说明哲学名词定词原则、收录范围等。
★ 7月4日，吴尚民召集衢州国情考察课题组部分成员开会，与社科文献出版社同志讨论考察成果书稿校对修订的具体事项。

★ 7月6日～10日，科学技术哲学研究室孟强副研究员受邀参加“科学精神、科学道德、科研伦理和学术规范的重塑与构建研究”研讨会。本次研讨会是浙江大学人文学院盛晓明教授主持的教育部重大招标项目的阶段性研讨会，来自北京大学、清华大学、中国人民大学、浙江大学等单位的学者就科学形态的变迁、科研伦理的新要求等议题进行了深入交流与探讨。
★ 7月13日~14日，谢地坤研究员、鉴传今编辑、黄慧珍副编审赴山东济南，参加由《哲学研究》编辑部与山东省社科院联合主办的“马克思主义哲学当代形态”学术研讨会。

·科研成果·

★ 陈瑛研究员撰写的文章“‘忠’德新说”在7月9日的《光明日报》第11版刊载。文章指出，建设中国特色社会主义伟大事业，实现“中国梦”，无疑要靠我们的“中国精神”。然而许多人不知道，或者忘记了，“中国精神”中有一种最主要的精神是“忠”，忠于祖国，忠于人民。忠是什么？它是一种道德现象，贯穿在人们的道德感情和道德行为之中；也是人们的一种道德原则和行为规范，其原意是真心诚意，尽心竭力，用现在的话说，就是全心全意，尽职尽责，它的基本内容就是无私奉献，也即是“公”。

★ 东方哲学研究室王青研究员的论文“‘中国哲学’与‘日本哲学’的成立”被俄罗斯科学院哲学所翻译成俄文，发表在该所主办的《哲学史》第18期。文章认为，就像“中国哲学”概念遭遇到合法性危机一样，“日本哲学”概念能否成立也是日本哲学界由来已久的重大学术问题。这个问题其实反映出究竟应如何定义“哲学”，中国、日本等东方传统思想中有没有“哲学的”思维活动等认识问题。《哲学史》是俄罗斯权威哲学刊物，中国与俄罗斯学者就日本哲学问题进行学术交流有助于推动我国日本哲学研究走向国际。
★ 近日，西方哲学史研究室刘素民副研究员主持的国家社科基金项目“托马斯·阿奎那宗教伦理思想的人学解读”（批准号：08BX056）结项，鉴定结果为良好，结项证书号：20130826。同时，刘素民也接到全国哲学社会科学规划办建议申报《国家哲学社会科学成果文库》的约稿通知。
·老干部工作·

★ 7月2日与10日，院荣誉学部委员徐崇温应邀在江苏卫视《时代问答》栏目，以《国际金融危机与当代资本主义》为题接受访谈。《时代问答》是由江苏省委宣传部、江苏广电总台联合推出的一档对于马克思主义理论研究和建设工程首席专家的高端访谈栏目。该访谈分为两期于7月2日和10日播出。
·简讯·

★ 7月3日，谢地坤、孙伟平参加哲学系2013届毕业生欢送会。
★ 7月3日，谢地坤、吴尚民会见浙江衢州市委宣传部部长诸葛慧艳一行，双方就出版衢州国情考察成果，举办“社会主义核心价值体系与道德文明建设”理论研讨会等相关合作事宜进行商谈。当天上午，吴尚民、余涌会见浙江衢州市委宣传部副部长、《衢州日报》总编杨昕一行，双方就拟于8月份赴衢州开展生态文明建设国情调研活动的相关工作进行安排。

★ 7月10日，所办公室组织召开座谈会，征求对布置学术沙龙室的建议，杨通进、王青研究员，梁梅、刘丰副研究员，王歌、惠鸣助理研究员和李薇同志参加会议并发言，办公室主任刘克海主持会议。
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