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·全所工作·

第24届全国社科系统哲学大会在江西南昌召开
10月19日，由哲学所和江西省社科院哲学所联合举办的“文化自觉与中国道路”学术研讨会暨第24届全国社科系统哲学大会在南昌举行，来自全国的社科系统哲学所所长、专家学者50余人参加会议。与会代表围绕理论自信、道路自信、制度自信；中国特色社会主义道路的理论逻辑与历史逻辑；“中国梦”；中国道路、中国精神、中国力量；生态文明视域下的中国发展道路；建设优秀传统文化的传承体系；文化强国与哲学思维等议题展开讨论。
所长谢地坤研究员在开幕致辞中指出，本次大会的主题不仅符合当前时代的要求，也充分体现了哲学社会科学工作者的历史使命。全国社科系统哲学大会已经坚持举办了24届，这本身就表明了社科界哲学研究者对理论阵地的坚守、对信仰的维护，彰显了社科界哲学研究者的时代价值与历史传承。
第三届人权与伦理学论坛在福建省三明市举行

10月16日，由伦理学研究室主办、三明学院思想政治理论课教研部承办的第三届人权与伦理学论坛在福建省三明市举行。来自我院、中国人民大学、上海师范大学、西南大学、福建师范大学、苏州大学、长沙理工大学、南京林业大学、湛江学院、三明学院的专家学者参加论坛。

副所长余涌研究员、三明学院党委副书记王政教授分别致开幕辞。与会专家围绕人权的建构、人权的历史发展、人权的普遍性与特殊性、人权与人的尊严、人权间的冲突与应对、人权与国际政治关系、人权与法律伦理、人权与生命伦理、人权与生态伦理等人权视阈中的伦理问题展开讨论。
甘绍平、孙春晨、龚颖、王延光研究员以及博士后徐艳东、张永义分别就“人权是一种人工道德”、“人权研究的人类学维度”、“人权思想与日本明治宪法”、“美国医疗高科技的发展应用与病患的权利”、“文艺复兴与过渡（度）人权时代”、“‘保护的责任’及其世界主义人权伦理辩护”等主题做了发言，杨通进研究员做了论坛总结发言。

 “经验与概念——麦克道尔与塞拉斯哲学研讨会”在我所举行

10月9日～10日，由科技哲学研究室主办的“经验与概念——麦克道尔与塞拉斯哲学研讨会”在我所举行。会议由唐热风副研究员主持，我所科技室段伟文、刘钢、孟强、张昌盛，现外室蒉益民、李剑，西方室刘素民，中哲室陈霞，原理室毕芙蓉，马哲史室刘文旋，逻辑室刘新文、《世界哲学》编辑部陈德中和在站博士后、哲学系研究生，以及来自北京大学、香港岭南大学、中国人民大学、复旦大学、北京师范大学、武汉大学、山东大学、中国科学院大学、山西财经大学及华东师范大学的学者40余人参加会议。陈霞、刘钢、唐热风分别做了学术报告。

会议安排报告论文14篇。内容既有关于麦克道尔的概念论的，也有关于相关论题的（经验、语言、理性、行动、信念、意向、意向性、知识等），还有关于相关的哲学史（休谟、维特根斯坦）或哲学传统（大陆哲学、中国哲学）的。与会者认为这是一次既深入精研又涉及广泛的高水平专题性会议，同时也是各阶段研究者之间加强交流、互相学习的宝贵机会。

美学论坛之“中国山水画​—陶渊明诗歌阐释”学术报告会在我所举行

10月23日，著名汉学家、德国特里尔大学汉学系主任卜松山教授（Prof. Karl-Henz Pohl）应美学研究室之邀，在我所作了题为“中国山水画——陶渊明诗歌阐释”（Chinese Landscape Painting--Illustrating the poems of Tao Yuanming）的学术报告。讲座由美学室主任王柯平研究员主持，美学室梁梅、张建军、卢春红，来自我所、文学所、中国艺术研究院的学者，以及硕士、博士生20余人参加此次学术活动。
卜松山教授与美学研究室素有不解之缘，曾将李泽厚先生的《美的历程》译为德文。卜松山教授的报告图文并茂，英汉互释，主要论及元代的钱选，明代的马轼、李在、夏芷，清代的石涛等山水画家对陶渊明《归去来兮辞》的图像阐释，同时亦涉及山水画的内涵，特别是宋代以来中国诗歌与绘画的关系等重要问题。参会学者就相关问题进行了热烈讨论，卜松山教授从西方汉学者的眼光对提出的各种问题给予自身的理解和阐释，其他学者则从各自专业视角对这些问题作了不同的回应。
·学术活动·

★ 哲学与文化研究室主任霍桂桓副研究员近期参加多次学术活动。9月25日～27日，应南京财经大学马克思主义学院邀请，为该院青年教师和研究生做了题为“学术研究与论文写作”的学术讲座，从“正心”、“细究”、“反思”和“体悟”四个方面讲述了从事学术研究需要注意的各种问题，并即席回答了师生们的提问。10月9日，应深圳大学文学院邀请，为该院青年教师、研究生做了题为“当代学术研究前沿”的学术讲座。10月11日，应中山大学哲学系邀请，为该系诸学科带头人、青年教师和研究生做了题为“当今世界哲学的发展方向、基本趋势和关键性问题”的学术讲座。10月12日，作为召集人参加由《哲学研究》编辑部、我所哲学与文化研究室、《学术研究》编辑部主办，广州大学承办的“第九届中国文化哲学论坛”，并作题为“论符号和文化哲学研究的普遍性”的大会专题发言。10月23日，应澳大利亚富林德斯大学访问学者Suzi Adams博士之约，在我所与其进行学术交流，就双方感兴趣的学术话题进行探讨，包括：“文化与符号的关系”、“Cornelius Castoriadis政治哲学的基本理论框架与Monad之间的矛盾和张力”、“如何看待马克思实践哲学与社会哲学研究的联系”、“社会个体生成论的方法论突破”。双方取得了比较一致的共识，约定今后将通过包括电子邮件、通信在内的方式，进一步加强学术联系和沟通。
★ 10月11日～15日，东方哲学研究室洪军副研究员参加在辽宁大学举行的“第十四届中国韩国学国际学术研讨会”。此次会议由辽宁大学和韩国国际交流财团联合主办，洪军提交了题为“论丁时翰性理学思想之特色”的学术论文，并主持了哲学与社会文化组的分组讨论。
★ 10月12日～13日，唐热风参加由北京师范大学和中国人民大学联合举办的“维特根斯坦与当代哲学国际研讨会”，并在会上报告论文“Wittgenstein on Pain and Its Location（维特根斯坦论疼痛及其定位）”。
★ 10月17日，美学研究室徐碧辉研究员与缅因大学哲学系全体员进行学术座谈，并做了题为“审美权利和审美伤害”的学术报告，缅因大学哲学系主任罗吉尔·金教授，哲学系教授道格拉斯·艾伦、柯尔斯顿·雅各布逊，徐碧辉的合作导师、长岛大学教授阿诺德·伯林特和夫人瑞瓦·伯林特-席勒等参加了座谈。
自2012年10月起，徐碧辉作为国家留学基金委“区域合作与外语高层次人才培训”高级访问学者来缅因大学访问，师从美国著名美学家阿诺德·伯林特教授。一年来，徐碧辉每周参加哲学系主办的“社会主义和马克思主义论坛”，研读杜威的《艺术即经验》、伯林特的《艺术与介入》、《感悟力与感觉：世界的审美转换》、《美学超越艺术》、《环境美学》等英文著作，就哲学的现代转换、主体与客体的二分与主客体对立的消除、“环境”概念的内涵、审美价值和负审美价值、审美知觉和环境、中国美学对西方现代美学的影响等问题与导师展开了深入的讨论。针对伯林特的“负审美价值”概念，徐碧辉提出“审美权利”这一新概念。
★ 10月17日~18日，孙伟平研究员赴湖北咸宁参加“现代特色农业与社会主义新农村建设”国情调研活动。
★ 10月17日～20日，东方室成建华研究员应我院世界宗教研究所和武汉市民族宗教委员会邀请，参加主题为“佛教文化与强国战略”首届归元文化研讨会，并发表“从‘文化强国’看佛教文化的现代意义”的论文。
★ 10月24日~27日，谢地坤研究员赴上海出席由中华全国外国哲学史学会、中华全国现代外国哲学学会和复旦大学哲学学院共同主办的“西方哲学：历史性与当代性”学术研讨会。
★ 科哲室唐热风副研究员组织的心智哲学读书班本学期自9月11日开始，每周三下午一点至四点在902会议室举行。选读文本为Wilfrid Sellars的Empiricism and Philosophy of Mind。参加者包括科技室、现外室、西哲室、中哲室、原理室、马哲史室以及中国人民大学、北京师范大学和中央编译局的研究人员、编译人员和学生。欢迎大家踊跃参加。

·科研成果·

★ 10月20日，《新华文摘》第20期转载孙伟平研究员的文章《价值论研究方法的反思与转型》。文章指出，研究方法是依照研究对象的性质确立的研究立场、程序、规则以及检验研究结论的标准的总和。研究方法之于学术研究至关重要，它制约着研究的视野、路径、方式和结论，决定着研究的进展、效率、前途甚至“命运”。有关价值论研究方法的自觉反思和检讨，真正切合价值论性质和特点的研究方法的探索，是价值论研究走向成熟的标志，也是价值论创新、发展的必由之路。
★ 甘绍平在《中国应用伦理学2011-2013》中发表“从正义到国际正义”一文，指出正义问题是当代政治哲学、政治伦理学规范性讨论中的一个重大话题。正义是有意涵的，但它并不包含有一种实质性、规范性的价值诉求，而是仅仅表征着一种形式上的伦理标准：免除任意、得所应得、不偏不倚。因而正义并不等同于平等，也不等同于权利（人权）。正义也是有形式的，亚里士多德提出的所谓合法正义、补偿正义和分配正义三分法直到今天仍未失去现实意义。当代国际正义的主导性话题是有关补偿正义中所蕴含的肇事者对自己造成的过失必须弥补的原则的讨论，而这种矫正正义的实现主要不是依靠个体的自发、随意性的捐助行为，而是应诉诸一种具有强制执行力、且其效果能够保持稳定持久的国际机制性秩序的改善与更变。
★ 科哲室唐热风在《哲学研究》2013年第8期发表论文“经验、概念与信念——兼答王华平先生”。该文首先说明作者所主张的信念论区别于其它类似观点的三个重要特征，进而针对王华平的反驳，说明辩护的信念标准何以是必要的以及析取论何以不能消除非信念性经验与世界之间的知识论间隙。
·老干部工作·
★ 10月10日，所老干部工作办公室同志代表所领导到离休干部赵壁如同志家中为其94岁生日祝寿，送去健康老人证书和慰问金。赵老对院所领导的关怀表示感谢。

★ 10月17日，离退休干部返所日，吴尚民向返所老同志传达中央有关文件精神，通报近期院所主要工作。老干办主任段军侠通报了我所上半年老干部工作和部分老同志生活及健康情况。

★ 10月17日，我所离退休党支部和老干办组织的迎“国庆”书法展在我所大会议室举行，共有20余名老同志参加，展出40余幅书法作品。
★ 我所退休党支部副书记李继军同志参加了院离退休干部工作局与首都图书馆合作创办的“社科讲堂”开幕式的相关活动。

★ 近日，我院第25届老年运动会闭幕，我所40余名老同志参加此次活动，共有9名老同志进入其参赛项目的前8名，其中董谊思获得插红旗项目冠军。老干办谈宪生同志担任本届运动会部分项目裁判员。
·简讯·

★ 10月14日，根据群众路线教育实践活动的要求，领导班子成员吴尚民、谢地坤、余涌、孙伟平相互之间交流谈心，开展批评与自我批评。

★ 10月15日，谢地坤主持座谈会，与社科文献出版社谢寿光社长一行及我所编辑部有关同志就如何加强刊物出版发行等事宜进行座谈。

★ 10月16日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期全所各项工作。吴尚民、孙伟平参加会议。

★ 10月23日，召开所领导碰头会，谢地坤、吴尚民、余涌、孙伟平研究全所近期主要工作。

★ 10月23日，吴尚民召集所党委青年委员崔唯航、办公室主任刘克海开会，研究《衢州样本》新书发布会的会务筹备工作。
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