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·全所工作·

哲学所召开全所大会传达学习党的十八届三中全会精神
并对年终考核评价工作进行部署和安排
11月20日，哲学所召开全所大会，就党的十八届三中全会精神进行传达学习，并对年终考核评价工作进行部署和安排。会议由余涌副所长主持，全所在职职工参加会议。
吴尚民书记传达了王伟光院长和李培林副院长在院党组扩大会议上传达的党的十八届三中全会精神，对相关重点做了精要介绍，要求大家认真学习领会三中全会精神实质。他说，科研人员要结合本学科研究，针对三中全会提出的重大理论和现实问题，列出选题和项目，列入明年的创新任务书；要把三中全会精神与搞好教育实践活动结合起来，把学习、落实三中全会精神的任务贯彻进整改措施和民主生活会当中；要在全会精神指引下努力做好以创新工程为核心的各项工作。
谢地坤所长对我所2013年度考核评价工作进行了动员部署。他指出，所里制定了考核评价工作方案，对相关事项做出了非常具体和细致的安排，希望大家认真阅读，严格按照相关程序和要求做好各项工作。他强调，做好科研成果统计是开展考核评价的基础性工作，是考核评价的重要依据，希望大家高度重视，认真对待；关于评选优秀，一定要打破大锅饭和轮流坐庄，在去年探索尝试的基础上，对有关工作进行完善，要充分发挥所考核领导小组的作用。
哲学所召开全所党员大会通报
所领导班子党的群众路线教育实践活动专题民主生活会情况
11月20日，哲学所召开全所在职党员大会，通报所领导班子党的群众路线教育实践活动专题民主生活会情况，并对第三阶段工作进行布置。

余涌主持会议。吴尚民全面通报所领导班子党的群众路线教育实践活动专题民主生活会的情况。重点通报了会前广泛听取意见、认真撰写对照检查材料、深入开展谈心活动等充分准备工作情况和会上严肃进行批评与自我批评、认真对照检查班子和个人存在的突出问题、提出切实可行的整改措施的情况。
吴尚民根据院的统一部署，对我所开展好党的群众路线教育实践活动第三阶段有关工作进行了布置。要求党员干部，特别是党员室主任、处长和党支部书记高度重视，认真落实；党办将制定出详细可行的工作安排。

第二届中国博士后文化发展论坛在湖北省恩施州举行

李扬副院长出席宣布论坛开幕并致辞

11月11日~12日，由中国社会科学院、全国博士后管理委员会、中国博士后科学基金会联合主办，中国社会科学院博士后管理委员会、哲学所博士后流动站、院文化研究中心和周南文化沙龙联合承办的第二届中国博士后文化发展论坛，在湖北省恩施土家族苗族自治州召开。
院党组成员、副院长李扬出席宣布论坛开幕并致辞。全国人大教育科学文化委员会文化室主任朱兵，湖北省发改委副主任、党组副书记肖安民，湖北省发展战略规划办公室副主任徐新桥，哲学研究所党委书记吴尚民，中国社科院博士后管委会秘书长胡滨，恩施州委书记王海涛，恩施州委副书记董永祥等出席。哲学研究所副所长余涌主持开幕式。
本次论坛以“中国梦语境下的文化发展”为主题，共收到论文70篇，来自全国17个省市10个一级学科门类的博士后以及部分特邀专家、博士和企业家代表共百余人参加论坛。
李扬在致辞中指出，中国梦是中华民族伟大复兴的时代强音，是中华民族实现民富国强、繁荣昌盛的宏伟目标。文化维度的介入使我们对发展的认识更加全面，也使中国发展的目标更加崇高和远大。在中国梦的语境下推动文化发展，是我们时代的重大主题之一。我们正处在文化发展领域剧烈变革的时代，建设社会主义文化强国，需要解放思想，深入推动文化体制改革；需要广泛借鉴全球各国发展经验，深入探讨文化改革发展的基础理论，以及新形势下文化管理体制、机制的内在规律。文化发展研究具有突出的跨学科特征，需要众多不同学科背景、不同研究领域的研究者共镶盛举，共同促进。
他勉励与会博士后说，我们正处在充满机遇、也充满挑战的时代。中华民族伟大复兴的壮阔波澜，中国梦的光荣与艰辛，都在点燃我们创造的激情，激发我们担当的勇气。把个人的学术研究与时代的主题密切融合，深入研究中国发展的文化问题，为中国文化的发展繁荣和中国梦的实现提供坚强有力的学术支持，是我们的个人价值与这个伟大时代密切融合的最好方式。
本次论坛秉承“推动文化发展问题的多学科学术对话、助力中国文化的发展繁荣”的宗旨，围绕中国梦语境下的文化发展问题，集中探讨了中国文化的亚洲影响与国际竞争力问题、我国文化发展的创新与法治问题、鄂西圈生态文化产业创新发展等议题，展示了不同学科博士后在文化发展问题上的研究成果、展开了文化发展问题的多学科对话、初步形成了博士后文化发展研究的学术支撑网络，并在博士后智力服务地方文化发展方面迈出了可喜的一步。
《哲学研究》入选2013中国“百强社科期刊”

近日，国家新闻出版广播电影电视总局在首届中国（武汉）期刊交易博览会现场公布了2013中国“百强社科期刊”推荐名单，我所《哲学研究》杂志入选。

·学术活动·
★ 11月14日，科技哲学研究室刘钢研究员应邀参加在北京社会主义学院举办的“学习贯彻十八届三中全会精神，协商民主制度建设”理论研讨会。

★ 11月16日，《启蒙与自由——叶秀山论康德》出版学术研讨会在清华大学召开。本次会议由我所西方哲学史研究室和清华大学哲学系联合主办，主题为“启蒙与近代西方哲学”。来自我院、清华大学、北京大学、中国人民大学、北京师范大学、中央党校、中央编译局、贵州大学、华南师范大学等高校和科研机构的30余位学者参加会议。

会议为期一天，分为四场，有20余位学者发言。他们从不同角度分析了叶秀山先生康德研究的特点、贡献和存在的问题。谢地坤所长出席会议并致辞。西方室的全体成员和部分研究生参加了会议，我所周晓亮、王柯平、张慎和王齐研究员，崔唯航、马寅卯副研究员分别发言。

《启蒙与自由—叶秀山论康德》一书由江苏人民出版社于2013年2月出版。该书汇集了叶先生五十年来研读康德哲学的重要论文，反映了作者关于康德认识论、实践哲学和美学基础问题的新思考。

★ 11月16日，何博超向浙江大学哲学系举办的“奥古斯丁工作坊（Workshop）”提交论文“论辩术：奥古斯丁的辩术之道”，该文从拉丁语翻译了奥古斯丁的《论辩术》一文，并配有英文论文。由于时间问题，何博超未曾到会，由一位参会的外国学者在会上陈述该论文。
★ 11月20日，谢地坤所长、朱葆伟研究员与来所访问的柏林自由大学哲学系汉斯·菲格教授就我所与德国德古意特出版社合作出版《中西哲学年鉴》一事进行商谈。双方基于交流和传播当代中西哲学界最为优秀科研成果的文化使命感、秉持诚信合作的态度对此前起草的《合作意向书》进一步加以完善，解决了此前双方在主编设定、稿件安排、版权归署等方面存在的争议。此次会谈取得了突破性进展，双方的合作出版合同即将签署。
·科研成果·

★ 近日，伦理学研究室主任甘绍平研究员为德国Karl Alber出版社2013年出版的论文集《人权的跨文化性——阿拉伯、中国和欧洲的视角》撰写了导言性论文。该论文集的第三部分讨论的是汉语世界有关人权的立场。甘绍平在导言中强调，目前在中国也得到普遍认可的人权对于国内的社会和文化现实构成了一种挑战。人权以及与之相关的理念，如主观权利和人的尊严等，同儒家以及由其强调的对于共同体的义务的重要性之间存在着张力。除此之外，道德哲学和应用伦理学所秉持的基本范畴，也必须更强烈地与人权的观念架构相适应。

书中还收录了哲学与文化研究室赵汀阳研究员的论文。文章提出作者关于人权理论的纲要，有别于与一种不可丧失的主观权利的观念密切相关的自然权利的人权理论，赵汀阳提出了一种人权概念，把人权理解为是一种“信贷”，如果未能通过履行相应的义务，则作为信贷的人权要求也就无法得以提出。 
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马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的论文“马克思认识论特性的当代阐释”，在《学术研究》2013年第2期上发表后，《新华文摘》2013年第13期论点摘编，中国人民大学复印报刊资料《哲学原理》2013年第5期全文转载，中国社会科学网2013年8月26日全文转载，中共中央党校《中国干部学习网》2013年9月9日全文转载，中共中央编译局《中央编译局网》2013年9月29日全文转载。
·简讯·

★ 11月11日，副所长孙伟平参加院国情调研工作座谈会。

★ 11月22日，吴尚民召集人事处处长王莹、副处长陈刚，办公室主任刘克海和科研处马新晶开会，研究布置哲学所2013年度工作总结起草工作。
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