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·全所工作·

哲学所和社会学所、历史所、宗教所联合举办
学习党的十八届三中全会精神报告会
2月19日，哲学所和社会学所、历史所、宗教所在院学术报告厅联合举办学习党的十八届三中全会精神报告会，邀请世界经济与政治所所长张宇燕同志作宣讲报告。4个所的领导和干部职工共200余人到会并认真听讲学习。

张宇燕同志以“学习三中全会《决定》及习近平总书记重要讲话的几点体会”为主题，从全面深化改革的总目标、国家治理体系和治理能力现代化、全面深化改革的目标任务和总体思路、坚持35年改革开放的重要经验、全面深化改革要做到四个“必须”、经济体制改革的核心等方面概述了《决定》的重点和要点。
张宇燕介绍了《决定》产生的国内国际经济背景。他指出，中国经济发展进入新阶段，从高速换档为“中高速”，因此《决定》对经济发展不再提“快”字，由过去的“平稳较快”转向“持续健康”发展，由更加重视经济增长的速度和规模转向更加重视经济增长的质量和效益。当前中国已具备全面深化改革的主观条件。一是我国国际环境总体稳定，经济总量跃升到世界第二，经济发展能力和潜力巨大，国际地位和国际影响力大幅提高，塑造国际关系和国际秩序能力大幅提高；二是党的十八大对党和国家工作作出了全面部署，我们在改革开放中积累了丰富的实践经验和理论成果，对中国特色社会主规律的认识不断深化；三是全党全国各族人民在实现中华民族伟大复兴的中国梦上精气神高涨，我们从未像今天这样更接近中华民族伟大复兴的目标。但我们面临着种种空前的困难和问题以及体制机制障碍。因此，我们必须要改革，要通过解决和破除体制机制障碍来激发经济发展活力的新思路和新观念。
张宇燕总结概括了本轮经济体制改革有十大亮点；对坚持和完善基本经济制度、完善现代市场体系、加快转变政府职能、深化财税体制改革、健全城乡发展一体化体制机制、构建开放型经济新体制等六项经济体制改革中的要点谈了自己的理解；阐述了要把握好国内国际两个大局的观点。
各处室组织学习讨论院工作会议精神

紧密联系实际 提高思想认识 明确目标任务
1月22日，哲学所各处、室（文化中心）、编辑部召开本部门全体人员会议，传达2014年度院工作会议暨反腐倡廉建设工作会议精神，进行了座谈讨论，并将讨论情况书面报到所里。1月23日，所里组织行政人员集中传达和学习2014年度院工作会议暨反腐倡廉建设工作会议精神。
各处室在传达学习过程中，紧密围绕本部门实际进行了热烈讨论。马克思主义哲学原理研究室在讨论中谈到，创新工程给我院带来的新面貌令人欢欣鼓舞，为我院学术研究和发展提供了有力支撑。我所制定的2014年工作要点详尽、完备，对大家在新一年的研究工作具有较强的指导性。
马克思主义哲学史研究室的同志通过学习会议精神，认为工作报告针对性很强，了解到院里实施创新工程带来的新气息、新变化，同时，大家还对创新工程实施过程中存在的问题进行了讨论。

科技哲学研究室的同志表示，通过学习传达，大家对在新的起点上办好社科院充满信心。有的青年学者谈到，王伟光院长在讲话中提出“要积极创造条件，在政治上引导，在学术上严格要求，在生活待遇上关心，帮助中青年学者尽快成长”，这使青年同志对今后的成长和发展增添了一份信心。
美学研究室在讨论中普遍谈到，通过学习院工作会议文件精神，了解到我院过去一年深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，全面推进哲学社会科学创新工程所取得的成绩，决心在新的一年继续按照哲学社会科学创新工程的目标和要求而努力工作；同时也感受到我院过去一年在反腐倡廉建设工作中所取得的成效，如认真执行中央“八项规定”，深入开展党的群众路线教育实践活动，坚决纠正“四风”。他们表示要深入贯彻十八届三中全会精神，从我院实际出发，勇于开拓创新，在新起点上推进美学研究。
《哲学动态》编辑部通过学习院工作会议精神，结合实施创新工程，研究部署了下一阶段编辑部工作的重点。大家一致认为，刊物作为学术研究的前沿阵地，要不断提升工作质量和水平，以全新的姿态完成期刊创新工程的计划任务。

《世界哲学》编辑部在讨论谈到，首先要明确“哲学社会科学为什么人”这个问题，切实有效地将外国哲学研究立足于人民，确保哲学符合人民大众的利益，以马克思主义为指导方针为人民搞科研、服务于人民、为党和国家的决策服务，共同为中国特色社会主义和实现中国梦服务。其次，要努力做到学风扎实、密切联系实际，不作洋人传声筒，而是汲取有价值的思想服务于中国现实，牢牢立足于“三个定位”，为院、所的工作建设添砖加瓦，做好学术研究工作。
谢地坤所长在歌德学院北京分院会见安得思院长
双方就学术合作事项进行交流
2月19日，谢地坤所长应邀在歌德学院北京分院会见该院院长、德国文化中心主任安德思先生，双方就有关学术合作事项进行工作会谈，主要内容涉及《东西哲学年鉴》的相关资助问题。
谢地坤首先介绍了《东西哲学年鉴》的筹备情况、发展规划以及经费来源，并对歌德学院以往对我所国际学术交流工作的支持表示感谢。
安德思表示，很高兴有机会与哲学所开展相关合作；他代表歌德学院北京分院同意资助《东西哲学年鉴》拟于10月在北京召开的中德国际学术研讨会。
双方还就其他学术交流事项初步交换了意见，表达了积极的合作态度，商定将于5月协商相关资助细节。

·学术活动·

★ 2月16日，中国哲学研究室陈霞研究员应邀在湖北省图书馆主办的“长江讲坛”作题为“漫谈庄子哲学”的报告，开启该讲坛的马年首讲。陈霞与读者漫谈庄子哲学的相忘与自适，总结出庄子相忘的四大境界：忘物、忘知、忘德、忘己，四种境界由外而内，由浅入深，得到听众的广泛好评。
·老干部工作·

★ 2月20日，召开部分老同志座谈会，传达学习王伟光院长、赵胜轩副院长在2014年院工作会议上的讲话精神和高翔秘书长在离退休代表组讨论会上的讲话精神；通报春节期间看望慰问离退休老同志的有关情况。吴尚民参加会议并讲话。

·简讯·

★ 2月12日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门情况汇报，研究部署近期全所主要工作。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。

★ 2月18日，李景源、孙伟平参加院文哲学部2014年工作会议。

★ 2月19日，谢地坤主持召开所领导碰头会，研究所职称评审委员会调整工作。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。
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