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·全所工作·
院离退休干部工作局到哲学所调研

5月26日，院离退休干部工作局局长刘红、副局长崔向阳、综合处处长岳晶晶（副局级）等一行到哲学所进行工作调研。党委书记王立民会见，对院离退休干部工作局领导到我所指导工作表示欢迎，并汇报了我所老干部工作情况。
刘红局长指出，哲学所党委高度重视离退休干部工作，在政治思想建设、离退休党支部建设、老年科研等方面取得了较好的成绩。离退休干部工作局将全力支持哲学所做好离退休干部工作，提供更好的服务。同时，对哲学所给予离退休干部工作局的支持表示感谢。
党委书记王立民表示，作为哲学所新任党委书记，赴任后首先到所老干部办公室调研工作并先后召开老干部党支部书记和老干部座谈会，传达了赵胜轩副院长在院维稳工作专题会议上的讲话精神。今后将更加重视离退休干部工作，加强老干部工作人员队伍力量，与院离退休干部工作局保持紧密联系，在原有工作的基础上，进一步做好离退休干部工作。
双方还就加强离退休干部政治思想建设工作交换了意见。离退休干部工作局学习科研处处长曾军、我所老干办主任段军侠参加调研。
哲学所召开离退休干部返所日座谈会
5月26日，哲学所召开离退休干部返所日座谈会，党委书记王立民参加会议并通报近期院所主要工作。会上，原党委书记吴尚民同志首先向参会老同志详细介绍了王立民同志的工作经历和学术著作，他谈到，立民同志思想坚定、工作扎实、生活朴素、对老干部工作熟悉。随后吴尚民表达了在任九年对老干部工作的体会和感受，总结了我所在全院老干部工作中一直保持先进的经验。
王立民书记在讲话中强调，老干部工作的核心是一个感情态度问题，要像对自己亲人一样，才能有责任心，才能把工作做好；针对我所离退休老同志人数较多的实际情况，所里决定进一步加强老干部办公室的力量，再增加一名临时聘用人员协助老干办开展工作。

王立民书记表示，要进一步做好离退休干部工作，关心老同志，向老同志学习，组织更多的同志，特别是年轻同志向老同志学习，并逐渐形成制度，成为哲学所的新风气和一种精神。
·简讯·

★ 5月21日，院学部委员、文化研究中心主任李景源研究员主持召开本年度第1次主任办公会议，中心全体成员参加会议。会议提出增设“少数民族文化发展战略研究部”，并补充“中心同时承担文化产业重大课题研究计划管理办公室的职能”。会议还确定了关于召开主任办公会、形成会议纪要制度、编发工作简报等内容。讨论了引进人才的有关事项和博士后基本管理制度、学术资助制度、科研管理制度、考核与考勤制度等内容。
★ 5月22日，党委书记王立民主持召开老干部工作领导小组会议，对落实好老干部返所日的各项工作提出要求。

★ 5月22日，所长谢地坤出席北京师范大学哲学与社会学学院建院35周年院庆活动。
★ 5月26日，党委书记王立民参加院人事局召开的推进“三项纪律”建设工作联系单位座谈会。

★ 5月28日，所长谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门近期工作汇报，研究部署全所主要工作。党委书记王立民、副所长余涌参加会议。

·学术活动·

★ 5月10日，美学研究室王柯平研究员、《世界哲学》编辑部鲁旭东副编审和陈德中副研究员到中国人民大学参加“《前苏格拉底哲学家》新书发布暨学术研讨会”。

★ 5月16日，科学技术哲学研究室肖显静教授应中国科学院大学人文学院邀请，为理工科研究生作题为“科学之于环境：天使抑或魔鬼”的学术报告。该报告结合具体案例，对科学与环境问题的产生及其解决之间的关联，从哲学角度作了深入阐述，得到相关结论：（1）科学应用之所以造成环境问题，并非单纯由于人们滥用科学或者滥用技术的结果，科学自身的本体论、认识论、方法论等方面的特征，也是重要原因。（2）科学的非自然性，即由科学非自然性导致科学应用产生的人工物，其存在异质于自然物，是科学应用造成环境问题的非常重要的原因。（3）为了解决环境问题，科学必须回归自然，这种回归包括：以新自然观为基础，进行新的科学革命；复兴博物科学的传统；让科学适应环境而不是相反；重视地方性知识的生态价值；让自然做科学的最终裁判者。（4）科学解决环境问题是有限度的：科学应用会产生新的问题；科学认识环境问题是有局限的；科学解决环境问题是艰难的；解决环境问题，仅有科学是不够的。该报告作为中国科学院大学“明德讲堂”思想系列讲座之一，受到同学们的热烈欢迎。

5月24日～25日，肖显静参加由清华大学哲学系、中国自然辩证法研究会环境哲学专业委员会组办的“全国生态伦理、生态哲学与生态文明学术研讨会”，并在会上作了题为“转基因技术生物完整性道德拒斥的适当性分析”的学术报告。该报告辨析了生物的肉体完整性和精神完整性、基因完整性、物种完整性的内涵，分析了转基因技术对具有相应内涵的各种生物完整性的作用及其可能产生的伦理难题，得到相关结论：（1）对于生物的肉体完整性和精神完整性，不可以作为规范性的概念而用于内在地伦理拒斥转基因技术，在伦理地评价转基因技术上，这一概念相对于“生物福利”等概念，并不具有特别的优越性。（2）对于基因的完整性，出于生物健康和福利考虑或出于人类以及生物双重目的考虑下的转基因技术的使用是伦理地可辩护的。不过，此时的伦理辩护并不比其他途径如“动物福利”更优越。单纯出于人类考虑的转基因技术，是伦理地可拒斥的。（3）对于物种的完整性，是存在的且可辩明的，有道德地位，人类对此是负有直接的责任的。根据定义，这一概念可以作为规范概念用于内在地伦理拒斥转基因技术。

★ 5月22日，科哲室段伟文副研究员做客山东大学第73期分析哲学论坛，并作题为“从必然的科学到可接受的科学”的报告。段伟文表示，传统上对科学内涵的理解，始终没有脱离亚里士多德“理论知识”的意味。这一古典的思想断言：“知识是受宇宙的客观组织所决定的”，或者说“理智和自然结构是内在相符的”，即理论知识建立在绝对的形而上学基础之上——其存在论基础整全而完备。段伟文认为这一观念影响深远，从自然哲学到以物理学为典范的科学对必然性与规律的探讨无不以理论知识为目标，被视为理论知识的科学成为一种人们必须无条件地接受的“必然的科学”。

段伟文认为，现代科学在本质上是技术性的，这必然导致科学观上从哲学化科学到技术化科学的改变。在技术化科学观看来，在科学活动中，亚里士多德意义上的理论知识与实践知识是相互融合与渗透的，科学所追求的真理不是无条件的必须接受的绝对真理，而是相对于科学共同体、社会乃至整个人类有意义的真理。目的与价值的选择内在于科学实践之中，伦理的考量应成为科学的内置机制。这也就说，科学不再是必然的，而是可接受的，至于是否是可接受的，取决于人们所设定的条件、目的以及科学所可能的后果等等。

★ 5月24日～25日，国家社科基金重大项目“自然语言信息处理的逻辑语义学研究”课题组召开会议。逻辑学研究室邹崇理研究员主持会议，北京语言大学王欣、合肥师范学院李可胜、北京科技大学满海霞、中国矿业大学张璐以及我所博士后姚从军、贾青、陈舜婷、陈鹏，博士研究生崔佳悦先后发言，来自北京师范大学、青岛大学等单位的课题组成员参加会议。

本次会议共分三个单元。会议第一单元，李可胜作题为“逻辑与自然语言的关系——逻辑学与语言学研究的契合点”的报告，其从“logos”一词的希腊语词源出发说明语言学与理性、思维以及逻辑之间的关系，以及语言学中对意义和规则的界定和刻画方法。满海霞作题为“关于逻辑语义学的句法系统”的报告，介绍了逻辑语义学的大体内容以及新近发展方向，即Heim和Kratzer的逻辑语义学并从组合范畴语法的角度出发，利用这些新理论探讨了汉语“有”一词的逻辑处理问题。贾青作题为“CPS翻译以及对称范畴演算的语义解释构建”的报告，在介绍计算机编程中的CPS模式的基础上，给出其在范畴类型逻辑中的应用以及对称范畴演算利用这一编程方式解决量化短语辖域歧义问题的状况。

会议第二单元，王欣作题为“Some Applications of Type-logical Categorial Grammar in Mandarin Chinese”的报告，一方面利用形式语义学的方法给出了汉语中的被字句和把字句的处理，另一方面使用非连续的兰贝克演算处理了汉语中“自己”一词的回指照应、范畴变换等问题。陈鹏作题为“CCG与计算”的报告，分别介绍了计算机理论中的理性主义和经验主义方法，从计算的角度评价了了CCG的优缺点并利用一些既有的软件演示了CCG在计算机语言处理中的应用状况。陈舜婷作题为“形式语义学和其他语言学理论”的报告，介绍了语言学理论的判断方法、认识方式，并详细论述分析汉语的不同形式工具以及这些形式工具在句法学中的应用。

会议第三单元，姚从军作题为“CCG的自然语言处理”的报告，介绍了CCG处理自然语言的局限性、CCG分析汉语语义的主要困难以及清华数库中句法分析树所缺失的语义表述应如何补全等问题。崔佳悦作题为“基于格语法思想的范畴类型逻辑”的报告，在介绍格语法主要内容的基础上，利用范畴类型逻辑给出了其逻辑刻画方式。张璐作题为“CCG与范畴类型逻辑”的报告，指出了CCG与范畴类型逻辑这两类形式语法研究方式之间的区别和联系。
最后，邹崇理研究员进行总结，就课题的完成状况、有待解决的问题以及结项注意事项等提出了一些建议。本次会议的参会人员来自逻辑学、语言学和计算机科学等不同学科领域，为跨学科交流合作奠定了良好基础，为多学科交流互动提供了平台。
·科研成果·

★ 4月，伦理学研究室龚颖研究员作为主要译者参与翻译的《沟口雄三著作集（共8册）》的后4册由三联书店出版。沟口雄三（1932~2010年）曾任东京大学中国思想文化专业教授，其研究成果独具特色，是近年来关于中国思想史研究领域影响较大的重要成果。此次翻译出版的四本书包括：《中国思想史——宋代至近代》、《中国的历史脉动》、《中国的思维世界》、《李卓吾：两种阳明学》。
★ 4月，田时纲研究员翻译的克罗齐著作《美学的理论》，由中国人民大学出版社纳入《当代世界学术名著》修订再版，共计15.2万字。该书是20世纪意大利著名哲学家、史学家、美学家、文学批评家和政治家克罗齐撰写的美学名著。1947年朱光潜先生曾根据英文译本翻译成《美学原理》出版，影响了几代中国学人。此次重译，译者根据意大利文第7版译出。新译本汲取朱译本的精华，并对不少美学、哲学范畴进行了全新的翻译，对读者和美学界人士更好地理解和研究克罗齐的美学理论有重要的参考价值。
★ 近日，中国哲学研究室李存山研究员的论文“中国文化的‘变’与‘常’”在《中国高校社会科学》2014年第3期发表，共计1.3万字。文章指出，中国文化在历史的发展中有“变”亦有“常”，“变”就是文化发展的变革性、阶段性，“常”就是文化发展的继承性、连续性。孔子论三代之礼的相“因”与“损益”，符合文化发展之“变”与“常”的辩证法。自汉代始立的“三纲”，并非中国文化所“因”的常道，而是汉儒为了适应“汉承秦制”作出的“损益”。在中国近代的“数千年来未有之变局”中，从“中体西用”发展到“标本并治”乃至“重估一切价值”，“哲学”观念和进化论的引入对这一进程具有重要意义。以儒家学说为主流的中国文化，其常道并非“三纲”，而应是崇尚道德、以民为本、仁爱精神、忠恕之道、和谐社会，这也是我们应该传承和弘扬的优秀传统，而我们也应在文化上作出与现时代相适应的“损益”。
李存山的另一篇文章“关于‘经学与哲学关系’的一篇通信”在《衡水学院学报》2014年第3期刊发。
★ 《世界哲学》编辑部何博超博士的2篇文章被《人大复印资料》全文转载，收录在2014年第3期。第一篇文章“略论亚里士多德对情感的考察”，最初发表在《哲学动态》2013年第12期；第二篇文章“高尔吉亚《论不存在》中的存在问题——兼谈修辞术与哲学之争”，最初发表在《哲学研究》2014年第1期。
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