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党委书记王立民组织召开会议

传达院北戴河暑期工作会议精神，部署相关工作

8月1日，院北戴河暑期工作会议结束后，党委书记王立民就立即组织召开所内会议，传达王伟光院长在会上所作的主题报告和赵胜轩副院长、李扬副院长、驻院纪检组组长张英伟的讲话精神，以及院直属机关党委、院科研局、院人事教育局有关领导在会上布置的具体工作任务。对我所如何贯彻落实会议精神进行了安排和部署。

王立民书记强调，要按照院党组的要求，相关部门要制定具体安排，认真地、不折不扣地贯彻落实好北戴河暑期工作会议精神和院领导重要讲话精神，要把讲话精神传达到全所每一位同志。

8月1日上午，党委书记王立民参加由院纪检组张英伟组长主讲的专题党课报告会后，立即在所内的会议上传达了张英伟组长在该报告会上的讲话内容。王立民书记强调，张英伟组长的报告内容详实生动、观点鲜明，对做好纪检工作有较强的指导意义。要全方位贯彻落实张英伟组长的报告精神，要领会把握“执行与担当”的重要意义和深刻内涵，要在实际工作中有“等不起”、“慢不得”、“坐不住”的危机感和紧迫感，要勇于执行，勇于担当，并要着力提高执行力的主动性，在具体工作中要严谨细致，要注重效率并讲求实效。
党委书记王立民到马哲室和马哲中国化室进行调研

7月9日，所党委书记王立民到马克思主义哲学史研究室、马克思主义哲学中国化研究室进行调研，同两个研究室的专家学者座谈，仔细询问了他们的基本情况、生活状况和科研方向，听取了他们对所党委工作、干部管理工作及科研管理工作的意见和建议，并就我院核心价值理念问题同他们进行了深入讨论。院文哲学部副主任、学部委员李景源，马哲史室和马哲中国化室全体成员参加会议。所办公室主任刘克海、党办主任王莹、科研处处长单继刚列席会议。

在座谈会上，王立民表示，希望大家敞开胸怀，畅所欲言，作为党委书记，他愿意听到大家的真心话，也会尽己所能，努力帮助大家解决实际问题和困难。马哲室主任魏小萍同志和马哲中国化室主任李俊文同志首先分别介绍了两个研究室的基本情况以及近年来主要工作成绩和科研动态，与会同志也对各自工作、学习、研究情况作了简要汇报。

随后，王立民对我院核心价值理念征集工作做出了部署与说明。他指出，在党的十八大上党中央提出了由24字组成的社会主义核心价值观，各位党员在认真学习社会主义核心价值观的同时，还要针对我院的单位性质和业务特色，想办法为我院核心价值理念的提炼提供智慧支持。他鼓励与会同志踊跃发言，各抒己见，请马哲史室党支部书记李涛率先发言。李涛认为，中国社会科学院的核心价值理念等同于“院训”，既要体现我院的学术地位和功用，又要彰显我院坚定的政治立场。

魏小萍和李俊文先后发言，她们均表示，中国社会科学院的核心价值理念应该更多地突出学术性、独立性、专业性的特点。我院是学术研究单位，其核心价值理念既要有高度又要“接学术的地气”。单继刚同志也谈到，我所的“所训”——惟精惟一，就有很好的借鉴意义，它是所有从事社会科学工作的人都需要遵守的精神纪律。其他与会同志也都认为我院的核心价值理念应该体现出学术研究的自由性、争鸣性、多样性和深刻性，从而凸显出我院优良卓越的科研环境和极致崇高的学术品质。

李景源强调，中国社会科学院的核心价值理念一定要同高校的校训区别开来，但一些共通的治学思想和科研精神我们也要坚决地秉承和坚持。学者的风骨和气质、社科院的风格和形象，都要包含在社科院的核心价值理念之中。中国自五四运动以来，一直在追求科学与民主，现在虽然取得了不小的成绩，但仍旧任重而道远，这理应成为中国最高学术殿堂——社科院所追寻的价值目标；作为学者，孜孜以求的永远都是极致或终极的真理，因而“求是”是我们必不可少的工作信念和研究归宿；社科院始终走在中国社会科学研究的最前列，我们反对墨守成规，杜绝千篇一律，向往独立的学术品格，希求自由的科研氛围。这就要求社科院总要把创新社会科学研究作为己任，坚定不懈地当好中国社会科学研究事业上的排头兵。因此，他把社科院的核心价值归纳为“科学、民主、求是、创新”。

王立民最后指出，李景源同志的意见非常好，让人深有感悟。这次座谈会开得很成功，大家的发言都很诚恳和积极。这样的座谈会要一直办下去，要为大家提供一个良好的交流平台，搭建一座思想交融的桥梁。
中英美暑期哲学学院第18期高级研讨班在辽宁大学举行

7月28日，由哲学所主办、辽宁大学哲学与公共管理学院承办的“中英美暑期哲学学院第18期高级研讨班（实用主义）”开学典礼在辽宁沈阳举行。暑期学院中方委员会副主席单继刚研究员、蒉益民研究员，辽宁大学哲学与公共管理学院院长王国坛教授、副院长吕梁山教授出席了典礼。开学典礼由辽宁大学哲管院副院长吕梁山教授主持。

单继刚研究员作为暑期学院中方委员会代表致辞，中英美暑期哲学学院已成功举办了17期，项目已持续了二十多年，有近百位国外哲学家来到中国授课，有两千多位年轻的哲学学者参加过哲学学院，暑期学院在促进国内外哲学学术交流上发挥了重要作用。他同时表示，希望该项目能够继续合作，进一步推动国内外哲学学术交流活动。

辽宁大学哲管院院长王国坛教授对专家学者的到来表示欢迎，并期待暑期学院的举办能够让所有学员对哲学、特别是实用主义这一主题能够有深入的了解，希望以后能够有更多这样的活动在辽宁大学举办。

英方委员会代表保罗•福斯特教授也在致辞中表达了希望以后继续合作、促进双方交流的愿望。

此次高级研讨班的主题为“实用主义”，邀请了都柏林大学学院的玛丽亚·巴格拉米亚教授、渥太华大学的保罗·福斯特教授、新墨西哥大学的罗素·古德曼教授和剑桥大学的约翰·梅尔博士授课，授课内容包括美国哲学的新实用主义、皮尔斯实用主义、维特根斯坦和威廉•詹姆斯、模态的实用主义方法四个方面的内容。
院文化研究中心举办第二届U40文化产业暑期工作营

7月13日~21日，由中国社会科学院文化研究中心、云南大学国家文化产业研究中心及上海大学约翰·霍金斯创意产业研究中心共同主办，第二届U40文化产业暑期工作营在云南省昆明市举行。

U40是“Under 40”的简称，意指40岁以下的年轻人。U40文化产业暑期工作营是针对博士研究生、博士后及相应级别的青年研究人员的人才挖掘与培养活动。

本届暑期工作营共邀请了15位导师，其中包括4名外籍导师和港台导师，共有来自全国16个省市的33名学员参会。在为期一周的时间内，共举办专家学术前沿讲座11场，学员论文宣讲活动33场，专家团点评活动10场，分组讨论会议9次。
院文化研究中心张晓明、贾旭东、章建刚、李河研究员，惠鸣副研究员等参加会议并担任导师，负责组织小组讨论、指导学员修改论文并积极与学员进行交流。期间，张晓明围绕“现代文化市场体系建设问题”做了一场学术前沿讲座。
·简讯·

★ 7月14日~16日，党委书记王立民赴新疆自治区乌鲁木齐市考察我所在新疆社科院工作的援疆干部。

★ 7月16日，院学部委员、文哲学部副主任李景源参加院学部委员增选工作会议。

★ 7月22日，党委书记王立民、所长谢地坤在学术报告厅参加全院所局级领导干部大会。

★ 7月22日，所长谢地坤会见中国大百科全书出版社编辑部同志一行，商谈《中国大百科全书·哲学卷》（第三版）的编辑组稿事宜。

★ 7月23日，所长谢地坤参加院创新工程工作会议。
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