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·全所工作·
《新大众哲学》首发式暨出版座谈会在京召开
9月26日，由中国社会科学院主办，哲学所和中国社会科学出版社、人民出版社联合承办的“《新大众哲学》首发式暨出版座谈会”在人民大会堂北京厅举行。院长、党组书记、《新大众哲学》主编王伟光，国家新闻出版广电总局党组书记蒋建国，中共中央编译局局长贾高建，《求是》杂志社社长李捷，院秘书长高翔出席上述活动。活动由副院长李培林主持。来自中宣部、中国社科院、中共中央党校、国防大学、教育部、北京大学、光明日报等部门的50多位著名专家学者与会。座谈会上，十几位代表从不同角度、不同侧面，对《新大众哲学》的精神内涵、主要特点、时代价值等进行了研讨。
所党委书记王立民出席会议并代表哲学所发言，所长谢地坤、学部委员李景源、荣誉学部委员徐崇温，《哲学研究》、《哲学动态》、《世界哲学》等编辑部负责人参加会议。

王伟光院长指出，20世纪30年代艾思奇撰写的《大众哲学》启蒙了成千上万的青年走上革命道路，今天的国际国内形势发生了翻天覆地的变化，时代的急剧变化和社会实践的快速发展对马克思主义哲学创新充满期待，渴望得到与时俱进的马克思主义哲学理论和方法的指导。以当年“大众哲学”方式阐释马克思主义哲学及其中国化的最新成果，解答和解决新的时代性问题，既是一代哲人艾思奇的平生夙愿，又是实践的新需要、人民的新期待、党和国家的新要求。《新大众哲学》就是基于这样的使命感和理论自觉。《新大众哲学》不是哲学教科书，不拘泥于哲学体系的框架，不刻意追求体系的严密；也不是哲学专著，不执着追求逻辑论证与理性推理。它旨在针对重大现实，以问题为中心，密切关注时代变化和形势发展，注重吸收人类思想新成果，进行哲学提升、理念创新，以讲清哲学真理为准绳。在表达方式上，它试图努力把深邃的理论转变为通俗易懂的语言，把抽象的理论逻辑转变为形象的生活逻辑，主张用群众听得懂的语言讲群众听得懂的道理。
王立民书记在讲话中指出，马克思主义哲学是面向实践的哲学，是广大人民群众认识世界、改造世界的锐利武器，所以它本质上就是“大众哲学”。马克思主义哲学，只有与广大人民群众的实践结合起来，才真正实现了自身的价值。

王立民书记认为，《新大众哲学》继承了《大众哲学》的事业，处在新时代、展示新成果、具有新气象。它延续了《大众哲学》的写作风格，运用了更多、更新、更贴近广大人民群众日常生活的事例，进一步拉近了哲学和普通读者的距离；内容上更加丰富，对马克思主义哲学的基本问题进行了更加广泛和深入的研究，涵盖了世界观、价值观和人生观的各个方面。《新大众哲学》是我所创新工程项目。三年来，在王伟光院长的主持下，课题组进行了不下80场的集体讨论，对书稿进行了多次的全面修改，树立了严谨治学的典范。正是在这样一个过程中，我所马克思主义哲学学科建设不断获得新的进展，马克思主义哲学专业的学者队伍得到锻炼并不断成长。

王立民书记表示，我们一定要深刻领会习近平总书记在思想上建党等有关指示精神，争取推出更多像《新大众哲学》那样的优秀成果，为马克思主义哲学大众化事业做出更大贡献！

“南孔文化与社会主义核心价值观”理论研讨会在衢州召开
党委书记王立民出席并致辞
9月27日~28日，在孔子诞辰2565周年之际，由中国社会科学院哲学研究所和中共衢州市委、市政府共同主办的“南孔文化与社会主义核心价值观”理论研讨会在浙江衢州举行。

中国社会科学院院长王伟光发来贺信。哲学所党委书记王立民、衢州市委书记陈新分别致辞，浙江省委宣传部副部长鲍洪俊作活动小结。衢州市委常委、宣传部长诸葛慧艳主持会议。

王立民书记在致辞中说，衢州作为孔氏南宗家庙所在地，近年来把儒家文化精华融入到经济社会发展的方方面面，持续深入地开展“最美衢州人”主题宣传实践活动，形成了培育和践行社会主义核心价值观的衢州样本。孔子文化的深刻内涵在衢州有了生动的展现，孔子文化的当代价值在衢州有了精彩的演绎。我们要通过此次理论研讨活动，深入研究儒家文化尤其是南孔文化与社会主义精神文明建设的内在关系，探讨“最美衢州人”现象对培育和践行社会主义核心价值观的启示和价值，为精神文明建设提供规律性认识和指导性对策。

王立民书记指出，习近平总书记在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上发表的重要讲话，引起了社会各界的强烈共鸣，得到了国际社会的高度评价，是我们传承和弘扬儒家文化等优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观的行动指南和根本遵循。我们一定要认真学习和贯彻，指导我们的理论研究和工作实践。
所长助理崔唯航、所办公室主任刘克海参加会议。我所学者张志强、陈静、陈霞研究员、刘丰副研究员和来自北京大学、清华大学、中国人民大学、中央民族大学、中山大学、暨南大学、杭州师范大学等高校院所的专家学者纷纷发言，对儒家文化在社会主义核心价值体系建设中的重要地位和作用进行了深入探讨，对“最美衢州人”现象产生的社会根源进行了深刻剖析，对衢州培育和践行社会主义核心价值观的实践与创新给予了充分肯定。
·简讯·

★ 9月22日，党委书记王立民主持召开会议，安排我所承担的“《新大众哲学》首发式暨出版座谈会”筹备工作任务，听取与会同志汇报筹备工作进展情况，进一步明确任务分工，对做好相关工作提出要求，提醒大家注重细节。

★ 9月25日，党委书记王立民参加“《新大众哲学》首发式暨出版座谈会” 筹备工作协调会议，汇报我所承担部分会务筹备工作的进展情况。

★ 10月8日~10日，中国社会科学论坛之“公共性与公共领域”国际学术研讨会暨《东西哲学年鉴》首届编委会会议在京召开，党委书记王立民主持会议，所长谢地坤作大会发言。

·学术活动·

★ 中国哲学研究室陈霞研究员近期参加系列学术活动，包括：9月18日～20日，参加在四川青城山举行的青城山道教文化节；10月8日～10日，参加在北京大学举行的“公共性与公共领域”国际学术研讨会。
★ 9月29日，中国哲学研究室李存山研究员参加岳麓书院、凤凰网和凤凰卫视举办的“致敬国学：首届全球华人国学大奖”颁奖活动，其2009年出版的《气论与仁学》被评为本届“国学成果奖”的三十本著作之一。
·科研成果·

★ 7月，田时纲研究员的译著《论原因、本原和太一》由北京师范大学出版社纳入“西学经典书系”出版，该书系意大利哲学家布鲁诺自然哲学三部曲之第二部，是其主要哲学代表作，对中世纪经院神学进行了深刻批判，语言丰富生动，论述尖锐泼辣，结构严谨无隙，既可见当时哲学论战之尖锐激烈，又体现出他宣传新思想的满腔热情，对于了解当时的思想史与文化史具有重要意义。从十九世纪初到二十世纪中叶先后被译成德、英、法、俄、西、匈等多种文本。该书确证：宇宙即太一，它是无限的、永恒的、统一的，有无数可居住的世界在宇宙中运动，太阳系只是其中之一。从而有力地驳斥了地心说，发展了哥白尼的日心说。它认为世界灵魂是形式本原，是万物的真正作用因，但形式“内在于物质”，并“被物质所规定、所限制”，形式离开了物质便没有存在。

★ 8月，科学技术哲学研究室肖显静教授主持撰写的《生态哲学读本》一书由金城出版社出版。从内容上看，该书一改传统的将生态哲学集中在生态伦理之局限，从生态自然观、生态伦理观、生态文化观、生态科技观、生态生活观、生态生产观多个方面，勾勒出生态哲学的全面内涵，体现生态哲学的完整性。从形式上看，该书从大众的思想观念以及日常生活生产实践的角度来谈“生态哲学”，既与生态哲学理论发展现状相一致，也与大众的生产生活实际相关联，既在理论上“顶天”，也在实践上“立地”，力图走在学术发展和人类实践的最前列。该书是第一部国内面向大众的生态哲学书籍，体现了“从科学走向人文，从自然走向社会”的宗旨，具有一定的学术价值和社会意义。

★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员著《使命本质》一书于2014年8月由人民出版社出版，全书38万字，内容包括：哲学使命本质、时代使命本质、建设使命本质。是高岸起对使命本质问题的思考、理解和论述。揭示了使命本质对于人们来说是构造性的。在使命本质中包含着对一个目标的指向。该书指出，使命本质在中国国内和国外学者中产生了热烈的反响，对中国革命、中国社会主义建设和中国社会主义改革的影响都是显而易见的。由此产生的许多重大理论争论和学术是非迫切需要得到必要的澄清和系统的说明。鉴于使命本质是马克思主义的重要理论内容，在中国国内和国外有着广泛的影响，围绕着使命本质所展开的争论，在很大程度上反映了马克思主义在当代所面临的尖锐挑战，因此，正确运用马克思主义的基本理论和方法对使命本质进行系统的阐明和分析，对于在新的历史时期中坚持和发展马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观是非常必要的。
★ 伦理学研究室甘绍平研究员在《哲学研究》2014年第9期发表论文“一种超越责任原则的风险伦理”，文章指出，作为对以当代人类科技行为预期后果具有前所未有的威胁性与挑战性为特征的风险社会的一种回应，约纳斯适时地提出了他的前瞻性的责任原则。而与该原则不同的是，正在兴起的一种所谓风险伦理理论，并没有把当代人与后代人看成是一种父母对子女式的仁爱的关系，而是一种陌生人与陌生人之间正常的平等关系，维系这一关系的道德原则不是仁爱，而是不伤害与公正。文章进而阐释了风险伦理的三大准则（即“行为结果预期值最大化准则”、“避免最大的恶之准则”、“审慎原则”）及其价值意蕴。文章强调，风险伦理致力于一种调节现代与未来人际关系的行为战略，即为了避免对未来世代的不可逆的伤害，我们可以对一些风险实践做出主动的放弃，从而为后人留下一种不亚于我们所拥有的尽可能大的行为空间与发展的可能性。同时，我们还可以运用动态灵活的风险调控机制，力争人类的最大幸福与安康的实现，受惠者既延及未来世代，当然也涵盖我们自己。
★ 伦理学研究室王延光研究员在《哲学动态》2014年第9期发表论文“意识突现论与意志自由”。文章介绍和分析了美国著名认知神经科学家迈克尔·加扎尼加（Michael S. Gazzaniga）提出的，与意志自由有关的理论或假说：“意识突现论”。迈克尔·加扎尼加的“意识突现论”承认人有意志自由，阐述了意识和意志自由形成的过程和机制。文章认为这个假说的非还原论、非决定论和非单向因果性，是哲学和科学意义上肯定意志自由存在的条件和理据，为论证人类有“意志自由”，应该对道德行为负责提供了一个有生命力的方向。

★ 东方哲学研究室周贵华研究员在《西南民族大学学报》（人文社科版）2014年10期发表论文“中国佛教义学的过去与现在”，文章对基于佛教本位的佛教义学在中国的开展作了回顾，并对佛教义学研究的现代状况进行了分析，认为佛教义学研究要获得与佛教学术研究并存的学问空间还有相当的一段路程要走。

★ 近日，东方哲学研究室何欢欢（第一作者）与哈佛大学Leonard van der Kuijp教授合作，在国际著名学术期刊《印度—伊朗研究》（Indo-Iranian Journal, A&HCI）发表了长篇英文论文“Further Notes on Bhāviveka’s Principal Oeuvre”（2014年第57期，第299~352页）。该文综合运用梵文、汉文、藏文等文献，深入、全面探讨了古印度佛教哲学家清辩（Bhāviveka）的生平、著述与主要哲学思想，引起了国际学界的广泛关注。该论文是何欢欢本年度作为哈佛燕京学社合作研究学者（Coordinate Research Scholar）、哈佛大学南亚学系高级访问学者，从事合作研究工作的成果之一。

·老干部工作·
★ 10月4日，所长谢地坤到病逝院荣誉学部委员巫白慧研究员家中看望，表示哀悼，并向其家属表达慰问。

★ 10月8日，党委书记王立民在所老干办主任段军侠陪同下，到病逝院荣誉学部委员巫白慧研究员家中看望其遗孀，代表所里向其家属表达慰问。10日，王立民书记到八宝山革命公墓参加巫白慧先生遗体告别仪式。
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