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·全所工作·

我所组团参加第23届世界哲学大会

组织“儒释道三教关系”圆桌会议，谢地坤所长连任联合会执委
8月4日~10日，由国际哲学团体联合会和希腊哲学会共同主办的第23届世界哲学大会在雅典举行，会议主题为“哲学：审问明辨与生活之道”。来自世界100多个国家和地区的约3000名哲学家围绕大会主题，在雅典大学哲学院进行研讨和交流，这是产生过无数哲学家的希腊首次承办这一思想界盛会。
作为国际哲学团体联合会执委，谢地坤所长率哲学所学术代表团出席会议。成员包括院文哲学部副主任、学部委员李景源研究员，副所长孙伟平研究员，中国哲学研究室李存山、陈霞、张志强研究员，美学研究室王柯平研究员，马克思主义哲学中国化研究室单继刚研究员。我所组织的“儒释道三教关系”圆桌会议作为此次大会的重要组成部分，于当地时间8月5日上午举行。我所与希腊哲学会共同举办的对话会于8月8日上午举行，对于加深双方的相互理解发挥了积极作用。另外，王柯平、单继刚、陈霞在分组会议上宣读了英文论文，并回答了听众的问题。
8月9日，国际哲学团体联合会召开全体成员大会，谢地坤作为执委，孙伟平、单继刚作为特邀代表参加会议。大会采用差额选举的方式，选举产生39名新一届国际哲学团体联合会执委，谢地坤成功获得连任，继续担任执委。
我所四个项目获2013年度国家社会科学基金立项资助
近日，我所四个项目获得2013年度国家社会科学基金立项资助。分别为：孙伟平研究员主持的重大项目（第一批）“社会主义核心价值观研究”，中国哲学研究室胡孚琛研究员主持的重点项目“《道藏源流考》（再增订版）整理出版”，逻辑学研究室杜国平教授主持的重点项目“提高国民逻辑素质的理论与实践探索研究”，马克思主义哲学原理研究室李西祥副研究员主持的一般项目“马克思辩证法的历史语境与当代视域”。
·党的群众路线教育实践活动·

我院召开党的群众路线教育实践活动专题会议

8月11日~13日，我院召开党的群众路线教育实践活动专题会议。院长、党组书记王伟光，副院长、党组副书记赵胜轩，副院长、党组成员李捷、张江、李扬、李培林，秘书长、党组成员高翔出席。王伟光在闭幕式上作了重要讲话。

这次会议主要是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和中央关于教育实践活动文件精神，切实搞好教育实践活动，总结交流创新工程经验，积极推进创新工程实施。
院属单位主要负责同志参加会议。吴尚民书记在分组讨论中介绍了我所在教育实践活动和创新工程中的主要做法和体会，在闭幕式上代表哲学所就落实会议精神发言。谢地坤所长从希腊参加世界哲学大会返回北京后，来不及倒时差，即赶到北戴河参加会议。
我所召开党委理论中心组学习暨处室以上干部专题学习研讨会

7月31日，哲学所召开党委理论中心组学习暨处室以上干部专题学习研讨会，围绕党的群众路线理论和实践进行认真学习和讨论。会议由所党委书记吴尚民主持。所领导谢地坤、余涌、孙伟平及全所处室以上干部、党支部书记共20余人参加会议。院博管办副主任、院第三督导组成员王宇出席会议。
谢地坤所长以“群众路线与反腐败”为题发言。他指出，十八大以来，新的中央领导集体狠抓落实了几件大事，其中大力加强反腐败和开展群众路线教育实践活动，对改善党的作风大有益处。
谢地坤强调，对当前整个社会来说，要妥善解决好国企改革下岗职工、农村地区实行土地流转承包后失地农民及每年600多万大学毕业生这三个群体的困难和问题，如果不处理好与他们的关系，特别是有权力、有影响的领导，如果不廉洁自律，贪污腐败，脱离群众，势必会造成很恶劣的影响。这不仅是人民群众与执政党的关系问题，更是党的生死存亡的问题。所以，习近平同志在第十八届中纪委二次会议上提出“党要管党、从严治党”。习近平同志还说“为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心”。中央颁布关于改进工作作风、密切联系群众的“八项规定”，反对讲排场、比阔气，坚决反对享乐主义、奢靡之风，让全党接受监督，很有成效，现在很多高档饭店都在降低门槛就是很好的例子。所以，要紧紧依靠人民群众，始终保持同人民群众的血肉联系，关心群众疾苦，每一个党员，尤其是党员干部，都要严格遵守党纪。
谢地坤还对如何进一步抓好反腐倡廉建设，切实改变工作作风谈了几点意见。第一，全党要夯实执政党的执政基础，牢记两个务必，以不断改革创新的优良工作作风和反腐倡廉的进取心，取信于民。第二，加强领导干部的思想道德教育。如果领导干部没有纯洁的思想，没有高尚的道德品质，就没有执政党廉洁自律的基础。第三，注重问题的根本性、全局性、长期性。反腐倡廉也好、走群众路线也好，让人民群众监督也好，必须要有一个长期的机制，这样才能最大限度减少体制的缺陷，通过制度的改善，不断铲除腐败现象和其滋生蔓延的土壤。相信在以习近平同志为总书记的党中央领导下，我们党同人民群众的关系会越来越融洽，我们的社会主义事业也会在此基础上立于长久不败之地。
余涌副所长从干部队伍建设和如何对待群众的角度谈了对贯彻落实群众路线的认识和体会。他谈到，开展群众路线教育实践活动很有意义，自己也切实能感到明显的变化，如果能够长期坚持下去，此次教育实践活动的成效就相当大了。本次活动主要是要解决干部的问题，一要解决干部的作风问题，杜绝大吃大喝、鱼肉百姓；二要解决干部的思想问题、素质问题、形象问题。有些干部形象不佳，所以要照照镜子、正正衣冠，洗洗澡，这从一定意义讲也是一个如何塑造干部良好形象的工程，是改善干部形象的一个良好机会。虽然本次活动是针对干部的，主要解决干部自身的一些问题，但从深层次讲，干部的任用、选拔、升迁是不是存在问题，干部制度是不是可以进一步改善。当前，干部的买官卖官很普遍，在一些地方、一些领域，干部升迁不是群众说了算，而是领导说了算，这个问题很严峻。一直以来，在口头上、在文字上都讲到干部选拔要走群众路线，要搞民主选拔，要走一系列的程序，但实质上没有真正做到。现在有些干部“不信群众信大师”，就是因为官位的升迁不是群众说了算，如果是群众说了算，这些干部肯定会做好群众的工作，真正为群众办事。但很多领导干部相信鬼神、相信大师，不信马列，就是因为相信群众对干部升迁和任用的作用不大。毛主席曾经说过，我们应当相信群众，我们应当相信党，这是两条根本的原理，如果忘记这两条原理，那就什么事情都做不成了。现在有些领导，既不相信群众也不相信党，只相信自己的上司。如果真正实施群众路线，就要建立领导干部相信群众的机制和环境，遵守这个机制才能得到升迁。所以，从这个意义上讲，很多问题能否得到解决，群众路线能否得到真正的贯彻执行，就在于机制的建立。
孙伟平副所长作了题为“群众路线教育与为人民服务”的发言。他谈到，为人民服务首先是一个历史性的概念，在中国革命和建设时期，对它有完全不同的理解。在革命年代，勇于为革命献身的先进分子的行为才可以称之为人民服务，但为旧政权服务，就是为旧政权做得再好，也不能称之为为人民服务，这是时代的要求。在人民当家作主、社会主义制度建立后，为人民服务就有了不一样的意义。社会主义制度建立后，一个非常明显的特征就是全体人民当家作主，这样一来社会上的很多活动都具有为人民服务的意义。社会分为不同的发展阶段，尤其是在社会存在着必要的、广泛的分工前提下，作为国家领导人，为国家把好舵，把好方向是工作需要；作为个人，做好本职工作，两者都是为人民服务。全体人民参加劳动，干好自己的本职工作，都具有为人民服务的性质。为人民服务其实也是一种自我服务，是一种非常基本的要求。过去把为人民服务拔得很高，但其本质就是自我服务，人人都是服务者，人人都是服务对象，为人民服务是自我服务和服务他人、服务的提供者和享受者的统一。为人民服务在何种情况下变得高尚，或者说为人民服务在何种情况下值得大家推崇，应该是全心全意为人民服务，自己所付出的比自己所得到的要多，自己的奉献比索取的要多。
所党委青年委员、马哲原理室主任崔唯航就“群众路线与哲学研究工作”谈到，哲学工作者要密切联系社会实践，哲学从根本上来说不能脱离实践，哲学离不开现实的关怀。哲学工作者要练就一双慧眼，一方面需要哲学思维的训练，另一方面还需要有悲天悯人的情怀，关注现实，关心与日常生活相关的一些问题。
伦理室主任甘绍平就“群众路线与制度建设”指出，群众路线教育很有必要，尤其是对有素质的人来说，可以提高境界、提高认识。但对于投机分子，心术不正的领导干部，这种活动的作用毕竟还是有限的，应该有一种制度的约束。
逻辑室主任邹崇理就“群众路线与逻辑学科发展”谈到，要将本次活动与社科院的实际结合起来，须认识到社科院包括哲学所的最大实际就是做科研工作，反腐倡廉也好，群众路线也好，落实到具体上就是把社科院、哲学所的工作做好，就是把逻辑室的工作做好。逻辑室的科研工作要走在国内前列相对比较简单，但若想真正走向世界，出一些有世界影响的成果，难度非常大。中国的逻辑研究还在世界的主流之外，很重要的原因就是没有与世界学术融合到一起，存在关起门来搞学术的问题。所以要融入世界，就必须要切切实实加强对外交流。
吴尚民书记在专题研讨后做了总结讲话。他指出，召开专题研讨会，是群众路线教育实践活动的规定动作，是活动第一阶段的重要内容。只有把文件精神学深学透，把群众路线的理论问题搞清楚，才能进一步提高我们的认识，为下一步查摆问题、改进作风打牢思想基础。党的群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，和人民群众的血肉联系是我们党的最大优势和重要的历史经验，而脱离群众、脱离实际、腐败变质是我们党成立至今始终伴随的三大危险。今天所领导和几位同志的发言，既有理论的论述，如阐述群众路线与反腐倡廉、与为人民服务的内在联系；也有实践的分析，如群众路线与干部选拔任用、与哲学研究、与本学科的发展，等等。我也准备谈谈“群众路线与党的历史经验”，由于时间关系以后再向大家汇报。
他说，院里通知各单位暑期集中休年假，群众路线教育实践活动要统筹安排进行。按照院里要求，所里要进行三次集中学习，今天是第一次专题研讨；8月21日举行全所党员大会，所领导传达院群众路线教育实践活动专题会议精神，做专题报告；8月28日召开党委理论中心组学习会，研究贯彻落实院教育实践活动的各项要求。在这期间，各处室要组织好学习讨论，一要学习文件，提高认识；二要查摆梳理所里和处室存在的“四风”问题。所领导和党委委员要到各处室去，和大家一起学习，一起研讨，一起查摆问题，听取意见和建议。希望大家通过群众路线教育实践活动，将中央精神和院党组的要求贯彻落实到所的各项工作中去，进一步推进我所创新工程和科研工作。
·科研成果·

★ 伦理学研究室王延光研究员的论文“丹尼尔·卡拉汉与美国生命伦理学（二）”在《医学与哲学》杂志2013年8月刊发表。丹尼尔·卡拉汉是美国海斯廷斯生命伦理学研究中心的创始人，也是美国生命伦理学的创始人之一。该文是王延光在美国海斯廷斯生命伦理研究中心访学系列研究成果的第二篇，也是她承担的创新项目的一部分内容。
★ 中国哲学研究室姜守诚副研究员的论文“天水放马滩秦墓（M14）出土的系虎及博局板画考述”近日通过匿名评审，刊登于台湾权威学术期刊《新史学》第24卷第2期。该文以甘肃天水放马滩M14秦墓出土木板画（其两面均绘有图案，正面绘制一虎系于树下、背面是六博局图）为例，着重讨论了其隐含的宗教信仰及功用。作者结合先秦、两汉文献史料及有关出土实物，对系虎图和博局图所包含的象征含义进行了解读，认为：板画正面绘制猛虎图像的用意是为防止方良前来偷吃肝脑，而画中猛虎被绳系于树下乃系表达一种意愿：欲将此虎牢牢地拴住、永远镇守棺室，从而为亡者尽职尽责地履行护卫使命。板画背面所绘博局图则隐含了升仙意境——即希望墓主人能够羽化登仙、与仙人对博，忘却人世间的纠葛，尽情地享受博戏的欢快。

·学术活动·

★ 7月31日的中国社会科学报刊载了《哲学研究》常务副主编鉴传今在厦门召开的“四刊论坛”的发言。他认为，思考“马克思思想资源中的社会公正”，有相当大的挑战性。其一是问题本身的挑战性。社会公正问题是我们社会、经济、文化发展中的问题，是我们的现实无法越过的一个问题。其二是这个问题对马克思主义研究提出的挑战。社会公正问题如此重要，但马克思主义对此如何研究，至今仍然是悬而未决的问题。在这个问题上，从整个学界的状态看，相当多学者误以为，在当代社会构建中的核心问题，或者说政治哲学研究中的核心问题，包括民主、自由、公平、正义等，在马克思主义里面是没有的。他们一般认为，马克思没有专门的著作讨论这个问题，没有专门对这个问题进行探索。但是，如果我们认真研究就会发现，在马克思所有的著作当中，关于社会正义问题有相当丰富的思想资源。这就要求我们，应当在思想史与社会现实的双重维度中迎接马克思的出场。理论是时代变革的武器，时代是理论发展和创新的舞台。当下中国的现实和理论发展的状况要求我们，必须发出马克思主义者的声音。在巨大历史变革中，马克思主义的失语将是马克思主义学者的失职。马克思主义的生命力就在于，能够在时代的变迁中始终保持对现实问题的关注与解答，并在此过程中实现理论的创新与发展。

★ 东方哲学研究室成建华研究员近期参加了一系列学术活动。6月3日～11日，成建华赴江苏、上海两地调研，走访了南通大学、栖霞山三论宗研究中心、苏州戒幢佛教研究所、华东师范大学、上海佛学院等高校和宗教研究机构，并与当地学者进行了交流，对我国三论宗研究现状和发展进行探讨，认为研究三论宗，深入挖掘其思想蕴含，对提升我国学术研究水平，对净化社会和人心，促进社会和谐，具有重要的学术价值和现实意义。
7月11日～17日，成建华应香港中文大学的邀请参加“中国佛学研究的现状与未来”国际学术研讨会，并以“关于‘唯识’一词翻译问题的再思考”作主题发言，从“唯识”一词汉译意义、梵文原词的构词关系、“唯识”一词的基本内涵，学派渊源和师承关系、以及玄奘的译场职能和规模等几个方面，全面阐释了玄奘翻译的可靠性和准确性，正本清源，进一步厘清了国内一些学者对印度唯识学的误读、偏见以及对玄奘的否定。
★ 7月27日～28日，逻辑学研究室刘新文副研究员参加了在北京大学举行的“International Conference on Quine， Logic and Philosophy”学术研讨会，报告题目为“Axiomatization of First-order Logic with Schönfinkel-type Operators”。来自欧、美、澳、日、台、港和内地的 40余位学者和博士生参加了本次会议。

★ 7月28日，伦理学研究室孙春晨研究员赴青岛出席“生态文明与美丽中国”理论研讨会，并以“生态人类学与生态伦理研究”为题作大会发言，此次会议由中国伦理学会、山东省伦理学与精神文明建设研究基地共同主办。

★ 8月2日，孙伟平参加由中宣部组织召开的“建设社会主义核心价值体系纲要”征求意见会议。
·博士后工作·
★ 近日，根据中国博士后科学基金会公布的《关于公布中国博士后科学基金第六批特别资助人员的通知》（中博基字[2013]7号），我院推荐的49名申报者中共有26人获得该批资助，其中包括我所谢地坤研究员指导的博士后杨顺利，其获资助的研究项目为“主体性的辩证法：现代性语境中的阿多诺哲学”。
·简讯·

★ 7月29日，党委书记吴尚民召集职能部门负责同志开会，研究我所暑期休假及值班安排等项工作。

★ 7月29日，吴尚民参加办公室党支部会议，讨论对党的群众路线教育实践活动重大意义的认识，并结合所和办公室的实际查摆存在的问题。

★ 7月30日，吴尚民参加院党的群众路线理论与实践专题研讨会。

★ 7月31日，所长谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作情况汇报，研究部署近期全所各项工作，吴尚民，副所长余涌、孙伟平参加会议。

★ 8月1日~15日，我所在确保日常工作正常运转的同时，安排职工带薪年休假，实行所领导轮流带班和岗位值班值勤制度。
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