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·全所工作·

哲学所传达2014年度院工作会议
暨反腐倡廉建设工作会议精神
1月22日，哲学所传达2014年度院工作会议暨反腐倡廉建设工作会议精神，组织各处室结合学习贯彻会议精神，对我所2014年工作要点（征求意见稿）提出修改意见和建议。
因院科研大楼东段正在进行装修改造，我所大会议室被用作部分研究室的办公场所。经研究，我所将会议文件印发所属各单位，由各处、室（文化中心）、编辑部在返所日集中向本部门人员传达。传达内容包括：王伟光院长在院工作会议上的工作报告、赵胜轩副院长关于反腐倡廉建设工作报告和张英伟同志的讲话精神。
1月22日，各处、室（文化中心）、编辑部召开本部门全体人员会议，传达2014年度院工作会议暨反腐倡廉建设工作会议精神，进行了座谈讨论，并将讨论情况书面报到所里，各处室还结合学习院工作会议精神，对我所2014年工作要点（征求意见稿）进行讨论，提出了书面修改意见和建议。
1月23日，所里组织行政人员集中传达和学习2014年度院工作会议暨反腐倡廉建设工作会议精神。
国家社科基金重大项目
“社会主义核心价值观研究”举行开题报告会

1月20日，由孙伟平研究员担任首席专家的2013年度国家社科基金重大项目“社会主义核心价值观研究”开题报告会在我所举行。会议邀请了院学部委员李景源、中国政法大学终身教授李德顺、伦理学研究室主任甘绍平、清华大学教授卢风、马研院研究员罗文东到会评议。院科研局项目处金朝霞处长参加会议。

项目首席专家孙伟平首先做开题报告。他阐述了“社会主义核心价值观研究”的重要选题价值，介绍了关于社会主义核心价值观及相关主题的当前国内外研究状况，论述了“社会主义核心价值观研究”的具体研究纲要。项目分为四个子课题，共计十九章。他还就项目已经取得的研究成果进行了简要说明。

在专家评议环节，专家们各抒己见，提出了建议意见。李景源指出，“社会主义核心价值观研究”是一个理论性和现实性都非常强、兼具时代性和民族性的重大课题。该项目能够从理论和现实的双重视阈入手，对社会主义核心价值观的理论基础、思想前提、基本内容、培育和践行等问题进行全面深刻研究，对于推进社会主义核心价值观研究、积极培育和践行社会主义核心价值观，有助于发挥理论工作者的重要作用。在进行社会主义核心价值观研究过程中，应该加强价值观与历史观的研究工作。价值观差异的背后，折射的是历史观的不同。
李德顺认为，这一重大项目能够从基础理论、思想前提入手，全面深入地做好“清扫地基”的工作，值得肯定和鼓励。项目在深刻理解、领会，认真研究、贯彻社会主义核心价值观的基础上，还试图进一步提炼社会主义核心价值理念，充分体现出强烈的思想探索精神和理论创新能力。建议把提炼社会主义核心价值理念与当代中国价值观念研究结合起来，真正从价值哲学层面回答当代中国面临的问题和挑战。
甘绍平谈到该课题两大特色：一是把社会主义核心价值观置于动态的历史过程进行研究，在逻辑演绎社会主义价值观发展历程的同时，深刻揭示出它与中国传统文化、现代社会价值思潮等的互动关系，特别是破除了绝对的两极对立，从人类社会历史发展的角度回答了社会主义核心价值观的优越性、现实性和超越性。二是提出了重构现代社会价值新秩序的构想，这充分表达了当代中国在世界格局中的自我确证与认同。想要推动国际价值秩序重构，还需更多了解国外的价值观研究。
卢风表示，该课题对社会主义核心价值观基本内容的阐释是全面深刻的，“三个倡导”，12个词24个字，它们的逻辑关系值得研究，只有弄清什么是社会主义核心价值观，才能真正培育和践行核心价值观，真实发挥价值观的引领作用，为实践“中国梦”做出真实贡献。他还从事实与价值、神经科学与道德科学的角度对价值观元问题进行提示和建议，进一步扩展了理论视野、丰富了理论基础。
罗文东指出，该课题在充分调研的基础上，对培育和实践社会主义核心价值观进行系统研究，提出切实可行的、操作性强的解决方案，能够为党和国家进行有关决策提供直接的参考依据。应该加强当今国际共产主义运动研究，这也是培育和践行社会主义核心价值观的一个重要的思想和现实来源。
课题组成员表示，有信心圆满完成国家社科基金重大项目“社会主义核心价值观研究”的各项任务。
·学术活动·

★ 1月18日，东方哲学研究室主任、东方哲学学科首席研究员孙晶应湖北省图书馆邀请，参加由湖北省图书馆举办的“长江讲坛”，为市民作题为“印度的智慧”的演讲，会后进行了答疑。当天下午，孙晶还应邀参加“周南文化沙龙”活动，就当前的哲学热门话题与参会者进行了交流。
·科研成果·

★ 《世界哲学》编辑部何博超助理研究员在《哲学研究》2014年第1期发表“高尔吉亚《论不存在》中的存在问题——兼谈修辞术与哲学之争”一文。文章指出，西方形而上学史中长久的主题就是“存在/是”的问题。自巴门尼德开始，哲学就将之作为研究的根本任务。但与之伴随的还有一条关注“虚无或不存在”的路径。古希腊智者高尔吉亚是最早对其论述的人物之一，它催生了怀疑论哲学，但也提出了对“存在/是”的独特看法。作者批判地重审了高尔吉亚对不存在的论述，主张高尔吉亚并不是否认外物的存在，而是反对将存在作为普遍的本体来规定事物；他立足于感觉论，批驳了巴门尼德的存在中心倾向，虽然也有诡辩和不合理之处，但从另一个方面弥补了存在论或本体论哲学的缺漏和极端，同时还提出了另一种值得借鉴的古典“哲学”形态。作者认为，研究高尔吉亚的《论不存在》可以让我们更确切地把握哲学从起源开始就面临的问题和困难，进而还能理解“修辞术与哲学之争”这一重大的哲学史问题。
·简讯·

★ 1月30日，吴尚民带领办公室负责安全工作的同志对全所办公场所进行节前安全检查。
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