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·全所工作·
谢地坤会见意大利文化遗产人文与社会科学院院长一行
3月27日，谢地坤会见意大利国家研究委员会（CNR）文化遗产人文与社会科学院院长里卡多·波佐教授等一行，双方就中意两国哲学研究进行交谈，并希望今后能有进一步交流合作。荣誉学部委员姚介厚，科研处处长单继刚，高颖，马哲中国化研究室员俊雅助理研究员参加会议。

何欢欢助理研究员博士学位论文获2013年全国优秀博士学位论文
4月3日，教育部国务院学位委员会正式批准100篇博士学位论文为2013年全国优秀博士学位论文。东方哲学研究室何欢欢助理研究员的博士学位论文“《中观心论》及其古注《思择炎》对外道思想批判的研究”获此殊荣。该文曾获“2011年北京大学优秀博士学位论文”、“2012年北京市优秀博士学位论文”称号。此外，该文修订版入选“中国社会科学院文库”于2013年4月出版。
·学术活动·

★ 3月23~24日，学部委员李景源，副所长、院社会发展研究中心主任孙伟平，社会发展研究中心副主任胡文臻应邀赴安徽省金寨县，出席“重大国情调研杜仲项目——中国金寨生态杜仲橡胶资源培育示范基地合作项目签约仪式”。
★ 3月25日，科技哲学研究室刘钢研究员应邀赴北京师范大学参加“2014北京莱布尼茨思想暨著作编辑学术研讨会”，并做题为“莱布尼茨对德国崛起的贡献”的学术报告。

★ 3月26日，伦理学研究室孙春晨研究员应邀出席由光明日报社、中央电视台、中国伦理学会联合主办的“以家风家教弘扬社会主义核心价值观”研讨会。与会者强调，家庭是社会的细胞，是连接个体与社会的桥梁。优良的家风家教，可以使个人获得进入社会的基本品质，在道德观念上进行自我约束，尤其对于弘扬和践行社会主义核心价值观、促进社会和谐稳定、树立道德自信、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有独特作用。
★ 3月26日～27日，谢地坤研究员应邀参加由北京大学主办，北京大学哲学系和北京大学高等人文研究院共同承办的北京大学世界哲学大会国际学术会议，会议主题是“学做人”（Learning to Be Human）。世界哲学大会组委会主席、秘书长和成员40余人出席会议。谢地坤在开幕式上以“人的存在与哲学使命”为主题致辞，在简单回顾中西哲学的核心精神后指出，中西绝大多数哲学学者都同意哲学是关于人的学问，因而哲学教给我们如何逃避和减轻人生痛苦，如何应对常人不可战胜的困难，由此我们可以说，人生虽然充满苦难，但是哲学充满慰籍，它教我们怎么样做人，这是对大会主题的阐释，最后预祝大会圆满成功。27日，谢地坤做题为“道德敬畏与价值判断”的大会发言，并与参会学者就“学做人”的会议主题进行了热烈讨论。
★ 3月28日~4月4日，李景源、孙伟平、胡文臻应邀赴澳大利亚、新西兰参加“生态伦理及森林农场循环经济”调研活动，从生态伦理角度研究中国与澳、新在杜仲及其他农业经济合作的前景。
★ 4月1日，科哲室肖显静教授应山西大学科学技术哲学研究中心邀请，为该校师生作题为“生物群落整体论—还原论争论及其解决路径”的学术报告。肖显静首先运用科学哲学整体论、还原论的相关理论，对发生于上世纪初的传统的生物群落整体论—还原论争论，以及发生上世纪七十年代生物群落演替争论进行系统疏理和哲学分析，得到相关结论；然后结合生物群落研究的具体案例及其相关文献，指出解决这场争论的路径是走向温和的群落整体论或还原论，并给出其主要内涵。最后，肖显静指出这样的生态群落哲学研究方式与走向自然的生态学相符合，与“自然主义转向”的科学哲学趋势相一致，是一种走向“自然主义”的生态学哲学。

★ 4月2日，“社科院伦理学讲坛”邀请德国著名伦理学家、马格德堡大学Georg Lohmann教授以“人的尊严作为人权的根基”为主题发表演讲。他指出，美、法早期人权宣言中的人权要么是自然权利，要么是理性权利，与尊严概念无关。而二战以后的国际人权契约则明确呈现出人权与人的尊严之间的密切关联。但这里所说的“人的尊严”与历史上曾经出现过的普遍或特殊的尊严概念完全不同。普遍的尊严虽因人的理性或德性能力凸显了人与动物之别，但同时也把人做出了区隔，特殊的尊严则更是因地位、荣耀、成就的差异明确地把人分成了不同的等级。而二战之后在国际人权契约中出现的“人的尊严”概念则是平等地适用于所有的人，并保障了人的自由选择和合乎人之尊的生活水平。这种新的“人的尊严”构成了人权得以道德论证的基础与根据。伦理室全体成员、部分外室研究人员、博士后、博士生参加会议。
★ 4月2日，逻辑学研究室举办题为“哲学逻辑和逻辑哲学”的学术讲座，邀请芬兰赫尔辛基大学Ahti-Veikko Pietarinen教授做报告。Pietarinen教授是国际著名的皮尔士研究专家，兼任爱沙尼亚塔林理工大学哲学系教授、系主任。他在讲座中报告了皮尔士存在图逻辑的渊源、逻辑分析能力以及与当代发展起来的“独立—友好逻辑（IF逻辑）”的联系。刘新文研究员主持报告会，逻辑室硕博研究生和博士后参加会议。

★ 4月2日，院文化研究中心举办2014年度文化经济系列读书班第二讲。邀请上海大学城市经济研究中心主任史东辉教授做题为“关于文化产业若干思考”的报告。史东辉在讲座中主要谈了三个问题：文化产业是什么、产业经济学分析框架以及关于文化产业的若干想法。他特别强调要注意警惕四个陷阱，即所谓国际经验、所谓中国特色、所谓公共文化服务和所谓产业融合。张晓明研究员主持会议，文化中心全体成员和博士后参加讲座。本年度文化中心拟依托文化经济系列读书班活动，邀请不同学科的专家学者来做报告，促进跨学科交流，以期推动我国文化产业研究的不断深入与方法创新。
·科研成果·

★ 3月26日，《中国社会科学报》B05版“学人风采”栏目登载了东方哲学研究室成建华研究员的文章，题目为 “笃学尚行  止于至善——巫白慧先生学问人生杂谈”。巫白慧先生是我国著名的哲学家、梵文学家和佛教因明学家。他以自身的学术成就，为中印学术文化交流树立了一座高山仰止的丰碑。他的学术特点不仅限于精通印度古典语言文字，更体现在以梵文为武器，对印度哲学和佛教文化进行的科学研究。
★ 伦理学研究室王延光研究员在《中国医学伦理学》杂志2014年第2期发表论文“肯尼迪伦理学研究所——美国生命伦理学的重镇”。文章介绍了2012年2月至8月期间，作者在美国乔治城大学肯尼迪伦理研究所做高访研究的学术活动和研究成果。王延光除了参加研究所教学工作、学术活动及在肯尼迪伦理研究所生命伦理学图书馆大量研读外，还参加了美国总统生命伦理学委员会会议，访问了美国国立卫生研究院和约翰·霍普金斯大学医学院生命伦理学系所，并将这些美国生命伦理学的前沿学术重镇和研究介绍给学术界，还就研究成果发表了几篇学术论文，这些工作为其参加的创新工程项目研究打下了坚实的基础。
·老干部工作·

★ 4月1日，院离退休干部工作局同志来所通报2013年老干部工作达标情况，吴尚民参加会议并向对方汇报交流我所老干部工作情况。老干办主任段军侠，谈宪生参加会议。

·简讯·

★ 3月24~26日，党委书记吴尚民、所长谢地坤参加院举办的主要所局级领导干部学习马克思主义经典著作培训班。
★ 3月27日，所领导谢地坤、吴尚民、余涌会见衢州市委常委、宣传部长诸葛慧艳等一行，双方就继续深化战略合作的相关事宜进行商谈。

★ 3月27日，吴尚民召集办公室、人事处负责人开会，布置传达学习院主要所局级领导干部培训班精神的相关工作。
★ 4月2日，吴尚民参加院国情调研工作会议。4日，参加院2014年度国情调研重大项目、院级国情调研基地项目评审会。
★ 4月2日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作情况汇报，研究部署近期全所主要工作。吴尚民、余涌和所长办公会成员参加会议。
	通讯编辑组E-mail： liukh-zxs@cass.org.cn

	报：院有关领导，院职能部门
发：所领导，所各处、室（编辑部）                                   （共印66份）

	本期责任编辑：韩露                                                2014年4月9日


PAGE  
1

