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·全所工作·
“邓小平哲学思想与当代中国理论研讨会”在深圳召开
王伟光院长出席会议并作主题报告
为纪念邓小平同志诞辰110周年，深入研究邓小平哲学思想与当代中国全面深化改革和经济社会发展的重大理论和现实问题，推进中国特色社会主义事业发展与马克思主义哲学中国化，我所与中国辩证唯物主义研究会、中共中央党校哲学教研部、中共深圳市委党校联合主办的“邓小平哲学思想与当代中国理论研讨会”于2014年8月15日~16日在深圳市委党校举行。来自中国社会科学院、中共中央党校、国防大学、北京大学、中国人民大学、中国政法大学、北京师范大学等科研机构和高校的100余名知名专家学者出席研讨会。
王伟光院长出席会议并作了题为“中国近代以来第三次伟大历史变革的发起者和领导者”的主题报告，高度评价了邓小平的重大历史贡献，将改革开放作为继资产阶级民主革命、新民主主义革命之后的第三次伟大历史变革，认为邓小平同志是中国特色社会主义道路的伟大开创者，是改革开放和中国特色社会主义事业的总设计师，是中国特色社会主义理论体系的伟大开拓者。

所党委书记王立民教授出席会议并主持大会主题发言。他强调，邓小平哲学的精髓在于解放思想、实事求是，坚持一切从实际出发，理论联系实际，在实践中检验和发展真理。

所长助理崔唯航副研究员、马克思主义哲学原理研究室周丹助理研究员参加会议并就有关议题发表了意见。会议期间，中国辩证唯物主义研究会召开了第七届代表大会，完成了研究会换届工作。经表决，中共中央委员、中国社会科学院院长王伟光研究员当选为第七届中国辩证唯物主义研究会会长。
广东省委常委、深圳市委书记王荣及主要领导到会祝贺，深圳各大主要媒体报道了此次大会的盛况。
·简讯·

★ 8月16日~17日，所长谢地坤赴上海出席“品牌·坚守·创新——中国人文社科期刊的发展之路”暨2014学术出版上海论坛。

★ 8月19日，党委书记王立民、所长谢地坤、院文哲学部副主任、学部委员李景源参加院纪念邓小平同志诞辰110周年“邓小平与中国特色社会主义”学术研讨会。

★ 8月20日，所长谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期全所主要工作。党委书记王立民，所长办公会成员参加。

★ 8月22日，所长谢地坤会见中国大百科全书出版社编辑部同志，商谈《中国大百科全书·哲学卷》（第三版）的编辑组稿事宜。

·学术活动·

★ 8月1日～3日，由中国逻辑学会因明专业委员会、十世班禅因明佛学院、中国藏学研究中心共同举办的第十届全国因明学术研讨会，在青海文都成功举行。我所刘培育研究员、博士后张晓翔和博士研究生温雪参加研讨会。刘培育就当前中国因明发展的成绩和存在的问题做了专题发言，指出因明研究已经得到国家的重视和扶持，但至今因明专业人才仍然严重缺乏，必须引起重视。张晓翔就“百年汉传因明研究方法”问题作了发言，剖析了目前因明研究方法中存在的一些问题。温雪以“陈那因明中的喻过探讨”为题，从现代逻辑的视觉探讨了陈那的论式，引起了专家们的重视。
来自我院、中国藏学研究中心、华东师范大学、中央民族大学、西南民族大学、西北民族大学、青海民族大学、西藏大学、西藏社会科学院、贵州大学、内蒙古师范大学、杭州佛学院、文都大寺、塔尔寺等近70位学者、高僧围绕汉藏因明义理和因明教育问题进行了深入研讨。新华网、中国社会科学网等媒体对此次研讨会进行了报道。
·科研成果·

★ 伦理学研究室甘绍平研究员的论文“意志自由的塑造”在《哲学动态》2014年第7期上发表，全文1.7万字，旨在探讨意志自由的结构塑造与运行机理。这里所涉及到，第一，个体意志自由的本质性规定这样一个核心问题。由于意志自由不能停留在梦幻之中，必须蕴含着对行动的设置，而这种对行为的设置便使自身面临着风险，故意志自由的运行便绝非是任意的、偶发的，而是受制于一种对理由的思索与考量的机制，意志自由在理性抉择中必然会倒向一种规范层面正确的应当的选项，即道德的选项，这样自由意志自然便过渡到道德上理性的意志，也就是善良意志。通过自由意志向善良意志的过渡，意志自由与决定论便处于一种相容的关系。第二，人的自由在社会中的具体运行这样一个重大的实践问题。社会机制存在的唯一目的，在于维护每一个人在追循其目标的自由活动的过程中所需要的基本秩序。除此以及一些必要的团结的价值诉求之外，任何人为的社会文化层面的干预与强制均失去了合法性。
★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的论文“论时代的内涵”在《党政干部学刊》2014年第7期上发表，全文0.9万字。文章指出，历代哲学，无论是唯物主义哲学还是唯心主义哲学，都涉及时代范畴。在马克思主义哲学产生之前的很长一个时期内，哲学家们始终没有给“时代”一个科学的规定。只有马克思主义哲学才第一次对时代范畴做出了科学的规定，揭示了时代的本质，并实现了建立完整而系统的科学时代观的历史使命。从本质上讲，时代既是一个社会关系范畴，又是一个社会实践范畴，也是一个动态范畴。
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