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·简讯·

★ 10月31日，大型学术文化工程《中华思想通史》项目启动大会在我院召开，院文哲学部副主任、学部委员李景源研究员参加会议。
★ 11月3日，副所长崔唯航参加院督办工作培训班开班动员会。

★ 11月3日~5日，党委书记王立民到浙江参加学术研讨会。

★ 11月14日~15日，党委书记王立民，院文化研究中心主任、学部委员李景源赴河南开封出席第三届中国博士后文化发展论坛（2014），分别作大会发言。

·学术活动·

★ 10月23日，伦理学研究室孙春晨研究员应海南省委宣传部邀请，为海南省2014年党委（党组）中心组学习秘书、理论骨干培训班作题为“核心价值观与文化自信”的辅导报告。
10月25日，孙春晨出席由中国伦理学会和山东省伦理学会共同主办的“信念伦理与社会主义核心价值观”研讨会，作题为“犬儒主义时代的信念伦理”的大会主题报告。
★ 10月24日～25日，马克思主义哲学史研究室魏小萍研究员、《哲学研究》编辑部黄慧珍编审应邀赴韩国晋州参加由韩国国家研究基金会、韩国庆尚(Gyeongsang) 国立大学(GNU)社会科学研究所和南京大学马克思主义理论研究中心共同举办的第三届韩中马克思主义学术会议：“马克思主义和当代”。来自我院、南京大学、北京大学、中国人民大学等高校的10多位学者与韩国、日本、美国的学者分别围绕着马克思文本、当代马克思主义热点问题作了发言并进行了热烈讨论。
★ 10月25日，陈瑛研究员参加井冈山中国伦理学会教育伦理讨论会。
★ 10月25日～26日，东方哲学研究室洪军副研究员参加中国人民大学举行的张立文教授执教55周年暨“和合学与中国哲学创新”学术研讨会，并做了会议发言。会议由中国人民大学哲学院和孔子研究院主办。
★ 10月25日～26日，《世界哲学》编辑部鲁旭东赴成都参加“现象学与希腊哲学暨中国现象学第19届大会”。

★ 10月28日～29日，美学研究室徐碧辉研究员参加由上海交通大学人文学院主办的《流动幻象：林同华红学与书画艺术》研讨会，作开幕式致辞并作题为《<红楼梦>：中国艺术的情本体的代表性文本》的学术发言。徐碧辉认为，中国美学史上，有一条明显的贯穿始终的以情为本体的思想线索，而且，愈是接近现代社会，情的地位在美学和文学中的地位就越高。到了《红楼梦》，情便成为超越礼法的本体。
11月2日，徐碧辉出席由中华美学学会和浙江理工大学联合主办、浙江理工大学中国现代美学研究中心承办的“人生论美学与中华美学传统”全国高层论坛，代表中华美学学会致开幕辞并作学术主持。论坛围绕着“审美”与“人生”的主题，讨论了中国传统美学和现代美学把美学与人的生存紧密结合、提倡人生审美化、生活艺术化的特点，并对梁启超、王国维、蔡元培、朱光潜等人的美学中浓厚的人生关怀和生命关怀进行了分析，同时也涉及了李泽厚美学的积淀说、自然人化说中等现代美学学说。
★ 11月1日～2日，刘培育研究员应邀赴天津出席“纪念温公颐教授诞生110年暨温公颐学术思想研讨会”，并作主题发言。本次会议由中国逻辑学会中国逻辑史专业委员会和南开大学哲学院共同主办。
 11月8日～9日，刘培育参加在湖南湘潭由中国逻辑学会主办的中国逻辑学全国学术大会。
★ 11月2日，东方哲学研究室王青研究员参加了北京城市学院东方文化创意设计与3D打印学术研讨会。3D打印是印刷和制造技术的一次划时代革命。3D打印在文化创意方向的应用非常多，可用于个性化产品的定制和生产，特别是在古代文物和艺术品的修复与再现领域取得了突破性进展。参加此次会议的还有北京城市学院首席科学家卢秉恒院士、韩国弘益大学教授李淳寅、澳大利亚sland学院院长Veana、北京大学比较文化研究所所长严绍盪、以及清华大学、西安交通大学、北京工业大学以及故宫博物院的30位专家学者。
★ 11月7日～8日，谢地坤研究员赴广州出席“生命文化学：对象·元理论·方法论·价值”国际学术研讨会暨广东省文化学会2014年会。本次研讨会由广东省生命文化学会主办，广东医学院承办，会议主题为“明确生命文化学的研究规范，推动生命文化学的学科创建；发掘中西方传统文化中的生命智慧，探讨全球化语境下文化的相遇与融合的问题；弘扬健康的生命文化，为建设生态文明社会提供智力资源”。谢地坤从生命哲学的角度诠释“尊重生命，卫生济世”的生命文化主题，指出哲学的所有命题最终都指向“人是目的”或“生命是目的”这一宗旨。他指出，热爱生命、尊重人权是生命文化学研究的出发点和基本问题，也是我们研究的基本内容；当代哲学和生命文化学要抛弃无关现实的玄思冥想，勇于认识和解答人类面临的普遍性问题；生命文化研究要具有世界性的眼光，要尊重和吸收各个民族的生命哲学与生命文化优秀成果，从“文明的冲突”走向“文化的认同”。

·科研成果·

★ 荣誉学部委员陈筠泉研究员的论文“关于生态文明的几点思考”在《马克思主义与现实》2014年第1期发表。文章指出，在党的十八届三中全会上，习近平同志明确地指出：“我国生态环境保护中存在的一些突出问题，一定程度上与体制不健全有关。”“需要完善自然资源监管体制，统一行使所有国土空间用途管制职责，使国有自然资源资产所有权人和国家自然资源管理者相互独立、相互配合、相互监督。”这是“建立系统完备的生态文明制度体系的内在要求”。建设生态文明，必须建立系统完整的生态文明制度体系，用制度保护生态环境。
★ 近日，陈瑛研究员关于继承和发扬中华优秀传统文化交流会的发言在中宣部《时事报告》第十期发表。

·老干部工作·
★ 11月3日，老干部办公室受王立民书记和谢地坤所长的委托，段军侠、谈宪生带着慰问品走访了离休干部及遗属。在老干部家中，与他们亲切交谈，详细了解老干部身体健康状况、家庭生活等情况，嘱咐他们好好保重身体，并记录老同志的意见或要求反馈给所领导，及时解决好老干部当前关心的生活难点问题。老同志及遗属均十分感谢组织和领导对他们的关心和爱护，他们感到很温暖，纷纷表示要继续发挥余热，退而不休，在有生之年继续为哲学所科研事业做出贡献，过个健康、丰富多样的晚年生活。
★ 11月，老干部办公室重新核对所离休老干部地址信息后，为每位老同志订阅一份2015年度《老年文摘报》。
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